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Ο στόχος της παρούσας εργασίας είναι η αποτύπωση των τάσεων που υπάρχουν 

στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική και ειδικότερα στην πολεοδοµία και στους 

υπαίθριους χώρους των πόλεων. Το θέµα είναι ιδιαίτερα ευρύ και πολύ δύσκολο να 

καλυφθεί πλήρως. Οι παράγοντες που το επηρεάζουν είναι επίσης πολλοί. Τα 

τελευταία χρόνια αναφέρονται συχνά οι έννοιες της Οικολογικής ∆όµησης, 

Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική, Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός, Αειφόρα ή Βιώσιµη 

Ανάπτυξη. Όλες αυτές οι έννοιες έχουν ένα κοινό, την έννοια της αειφορίας.   

Η έννοια της αειφόρου και βιώσιµης ανάπτυξης των πόλεων εξαρτάται από την 

διαµόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για την ανάπτυξη ενός πλέγµατος ενεργειών 

που εξασφαλίζουν την λειτουργία, την ροή ενέργειας  και την ανακύκλωση στα 

αστικά οικοσυστήµατα.  

Η υποβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος που αποτελεί µέρος της γενικότερης 

περιβαλλοντικής κρίσης, σε συνδυασµό µε την προϊούσα αστικοποίηση σε παγκόσµιο 

επίπεδο έχουν µεταβάλλει ριζικά της αντιλήψεις µας για το σχεδιασµό και την 

ανάπτυξη των πόλεων. Την τελευταία εικοσαετία και κυρίως την τελευταία δεκαετία, 

µε στόχο µια πιο αποτελεσµατική και φιλοπεριβαλλοντική διαχείριση των αστικών 

περιοχών, νέες πολιτικές και πρακτικές αναζητούνται, υιοθετούνται και 

εφαρµόζονται. 

 Στόχος των νέων πολιτικών είναι να γίνουν οι ανθρώπινοι οικισµοί βιώσιµοι. 

∆ηλαδή, να αναπτύσσονται και να λειτουργούν µε βάση τις αρχές της ασφάλειας, της 

ισονοµίας, της υγιεινής, της βιοκλιµατικής δόµησης και γενικότερα της 

περιβαλλοντικής και οικολογικής πρόνοιας. Ο στόχος όµως αυτός, µόνο µέσα από 

ένα µοντέλο ολοκληρωµένου και ευέλικτου σχεδιασµού µπορεί να επιτευχθεί στη 

σηµερινή πολύπλοκη και σύνθετη πραγµατικότητα. Εποµένως, η φροντίδα για το 

περιβάλλον σε οποιαδήποτε µορφή του, είναι πρωτίστως ζήτηµα οργανωτικό. Στην 

περίπτωση αυτή η διαδικασία έχει την ίδια σηµασία µε την ουσία των προβληµάτων. 
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Επίσης η συνθετότητα και η πολυπλοκότητα των προβληµάτων έχει καταστήσει 

αναγκαία τη χρήση νέων µεθόδων διαχείρισης. 

 Η υιοθέτηση της αρχής της βιώσιµης (αειφόρου) ανάπτυξης (δηλαδή της 

ανάπτυξης µε σεβασµό στο περιβάλλον και στα δικαιώµατα των µελλοντικών 

γενεών) επιβάλλει µια νέα γραµµή πλεύσης και για την πολιτική αναβάθµισης του 

αστικού περιβάλλοντος. Αυτό φυσικά, ισχύει ακόµα περισσότερο στην Ελλάδα, όπου 

τα αστικά κέντρα πάσχουν από έλλειψη οργάνωσης σε όλα τα επίπεδα µε αποτέλεσµα 

να έχουν µετατραπεί σε «ανοχύρωτες» πολιτείες απέναντι σε κάθε φυσικό ή 

τεχνολογικό κίνδυνο και η ποιότητα ζωής σε αυτά να έχει υποβαθµιστεί δραµατικά. 

Ειδικά στην περίπτωση των πολεοδοµικών συγκροτηµάτων, τα παραπάνω αποτελούν 

την αναγκαία συνθήκη, όχι µόνο για την περαιτέρω βελτίωση της περιβαλλοντικής 

κατάστασης αλλά και για αυτήν ακόµα την επιβίωση των κατοίκων τους, πράγµα το 

οποίο χρειάζεται σοβαρή και συστηµατική προσπάθεια. Στην προοπτική µιας τέτοιας 

αντιµετώπισης του περιβάλλοντος των µεγάλων αστικών κέντρων (στη βάση πάντα 

της αειφόρου ανάπτυξης) είναι ανάγκη να υπάρξουν συγκεκριµένες αρχές πολιτικής, 

αλλά και συγκεκριµένοι µηχανισµοί εφαρµογής (Μπεριάτος, 2002). 

Το αντικείµενο του περιβαλλοντικού- βιοκλιµατικού σχεδιασµού στην πόλη και 

στους υπαίθριους χώρους της περιλαµβάνει τους δρόµους µαζί µε τους υπαίθριους 

χώρους που συνδέονται µε αυτόν και το οικοδοµικό τετράγωνο. Ο βιοκλιµατικός 

σχεδιασµός των κτιρίων και των υπαίθριων χώρων στοχεύει κυρίως στην µείωση της 

κατανάλωσης των φυσικών πόρων και στην ενίσχυση της λειτουργίας της φύσης 

µέσα στην πόλη. Οι άνεµοι, το έδαφος, τα επιφανειακά και τα υπόγεια νερά, η 

βλάστηση και η πανίδα δεν είναι µεµονωµένες παράµετροι αλλά βασικά στοιχεία 

ενός ευρύτερου φυσικού οικοσυστήµατος. Σε αυτό το πλαίσιο το αντικείµενο του 

βιοκλιµατικού σχεδιασµού στην πολεοδοµία είναι: 

 Η διευκόλυνση των κινήσεων των ανέµων, η οποία αφορά στον 

προσανατολισµό και τη λειτουργία των δρόµων, το ύψος, τη µορφή και τις 

διατάξεις των κτιρίων και τους υπαίθριους χώρους. 

 Η διατήρηση ή αποκατάσταση του εδάφους αφορά στις κλίσεις του 

εδάφους, τη διαµόρφωση της επιφάνειας των δρόµων και των υπαίθριων 

χώρων, και τέλος τα στοιχεία φύτευσης. 
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 Η διευκόλυνση της φυσικής απορροής των νερών, που συνδέεται άµεσα 

µε τη διατήρηση και αποκατάσταση του φυσικού εδάφους, το δίκτυο 

απορροής και συλλογής των όµβριων, και την προστασία των υπόγειων 

νερών. 

 Η εξασφάλιση της βιοποικιλότητας, αφορά στην προστασία και 

διαµόρφωση φυσικών υπαίθριων χώρων και στοιχείων που µπορούν να 

αυτοσυντηρηθούν και να συντηρήσουν ζωικούς οργανισµούς.  

 Η ανακύκλωση, η οποία αφορά την λειτουργία της φύσης αλλά και τη 

χρήση ανακυκλώσιµων πόρων και το σύστηµα συλλογής-διάθεσης 

απορριµµάτων 

 Η µείωση της κατανάλωσης των φυσικών πόρων, που είναι η µείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας και νερού στα κτίρια και στους δηµόσιους 

χώρους, τα υλικά και την έκταση των τεχνητών διαµορφώσεων. (Α. 

Κοσµάκη, 2000) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΤΟ ∆ΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

Με τον όρο δοµηµένο περιβάλλον εννοούµε το σύνολο του χώρου όπου έχουν 

αναπτυχθεί υποδοµές και κτίρια, τα οποία καλύπτουν ανάγκες διαµονής, εργασίας και 

αναψυχής των ανθρώπων.  

Ανάλογα µε το µέγεθος του κτιριακού συνόλου και των σχετικών υποδοµών το 

δοµηµένο περιβάλλον χαρακτηρίζεται ως αστικό, ηµιαγροτκό ή αγροτικό. Οι 

διαφοροποιήσεις των παραµέτρων που χαρακτηρίζουν κάθε ένα από τα τρία αυτά 

σύνολα είναι προφανώς σηµαντικές και αποτελούν αντικείµενο των σχετικών 

επιστηµών, όπως είναι η χωροταξία, η πολεοδοµία, η οικοδοµική και η επιστήµη των 

υλικών.  

Ιδιαίτερα ταχεία εξέλιξη των αστικών συνόλων, ιδίως στην Ευρώπη, όπου το 80% 

περίπου του πληθυσµού ζει σε αυτά, 

επιβάλλει µια αντίστοιχη εξέλιξη στις 

σχετικές επιστήµες και τεχνικές.  

 
 

 

 

 

 

 

 

1.1.  Τι είναι ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός ;  

 

Η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα είναι δύσκολη. Η πολυµορφία των κτιρίων και η 

µεγάλη διάρκεια ζωής τους, η ανοµοιογένεια των περιβαλλοντικών συνθηκών και 

των χρήσεων, η πληθώρα των δοµικών υλικών και προϊόντων, ο µεγάλος αριθµός των 

εµπλεκόµενων στην κατασκευή, η αντιφατικότητα των συµφερόντων και των 
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αντιλήψεων, τα διαφορετικά οικονοµικά κοινωνικά και πολιτιστικά δεδοµένα 

δυσχεραίνουν την διατύπωση ενιαίων και πρακτικών αξιολογικών κριτηρίων.  

Ευκολότερη είναι η αρνητική προσέγγιση που βασίζεται σε συγκεκριµένα 

παραδείγµατα: 

o Ένα κτίριο µε γυάλινη πρόσοψη, παραµορφωµένη από τα κλιµατιστικά που 

έχουν προστεθεί εκ των υστέρων, για να κάνουν απλώς υποφερτή την παραµονή 

στο εσωτερικό του, δεν είναι προφανώς προϊόν οικολογικού σχεδιασµού. 

o Το ίδιο ισχύει και για ένα επαρκώς ηλιαζόµενο διαµέρισµα σε έναν στενό δρόµο 

της Αθήνας, µε ατµόσφαιρα πνιγηρή από τα καυσαέρια των αυτοκινήτων και τις 

οσµές κουζίνας από τον ακάλυπτο. Μόνο που εδώ, δεν φταίει µόνο ο 

σχεδιασµός του κτιρίου, αλλά ο σχεδιασµός και η χωροθέτηση των γειτονικών 

κτιρίων, και επίσης η πολιτική χρήσεων γης σε ολόκληρη την πόλη.  

 

Τα επίπεδα στα οποία εµφανίζονται τα προβλήµατα που καλείται να επιλύσει ο 

βιοκλιµατικός σχεδιασµός είναι: 

 Το δοµηµένο περιβάλλον: Η συγκέντρωση κτιρίων µε επιφάνειες που 

λειτουργούν ως θερµοσυσσωρευτές και που µε τον όγκο τους εµποδίζουν την 

κυκλοφορία του αέρα, προκαλεί αύξηση της θερµοκρασίας και των αέριων ρύπων 

που µε την σειρά τους µειώνουν την ένταση του ηλιακού φωτός. Οι µεταβολές 

αυτές αυξάνουν τις ανάγκες κλιµατισµού και τεχνητού φωτισµού, επηρεάζουν την 

υγεία και επιδεινώνουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων των πόλεων.  

 Τα κτίρια: Ο σχεδιασµός τους επηρεάζει καθοριστικά το ενεργειακό τους 

ισοζύγιο και την ποιότητα του εσωτερικού τους περιβάλλοντος που εξαρτάται από 

την αλληλεπίδρασή τους µε τις εξωτερικές κλιµατικές συνθήκες. Στον σχεδιασµό 

περιλαµβάνεται και η επιλογή των ενεργειακών συστηµάτων για θέρµανση, 

κλιµατισµό, παραγωγή ζεστού νερού κτλ. 

 Τα υλικά: Τα δοµικά υλικά δεν είναι περιβαλλοντικά ουδέτερα. Οι θερµικές 

τους ιδιότητες παίζουν σηµαντικό ρόλο στο ενεργειακό ισοζύγιο του κτιρίου αλλά 

και του περιβάλλοντος χώρου, ενώ η χηµική τους σύσταση µπορεί να έχει 

επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία και στα οικοσυστήµατα.  
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1.2. Αστικό περιβάλλον και κλίµα 

 

 Το κλίµα των πόλεων επηρεάζεται από το δοµηµένο περιβάλλον, το είδος και την 

κατασκευή των κτιρίων, την ανθρωπογενή παραγωγή θερµότητας, την ροή και την 

υγρασία του αέρα που συνήθως είναι µολυσµένος µέσα στις πόλεις. Η αυξηµένη 

αστικοποίηση και η βιοµηχανοποίηση των κατασκευών έχουν επιδεινώσει την 

ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος, ενώ η έλλειψη ελέγχου στην ανάπτυξη των 

πόλεων έχει επιφέρει σηµαντικές κλιµατικές αλλοιώσεις. Η αύξηση της πυκνότητας 

του δοµηµένου χώρου καθώς και η µείωση του αστικού πρασίνου συµβάλλουν προς 

την κατεύθυνση αυτή (Yannas S., 2001).  

Οι κλιµατικές παράµετροι που επηρεάζονται από το αστικό περιβάλλον, είναι 

αφενός η θερµοκρασία του αέρα και αφετέρου η ταχύτητα και η διεύθυνση του 

ανέµου. ∆ευτερευόντως, επηρεάζεται η ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας, η νέφωση 

και πιθανόν και το ύψος των βροχοπτώσεων. Η αυξηµένη ρύπανση του αέρα µειώνει 

την ένταση και µεταβάλλει τα χαρακτηριστικά της ηλιακής ακτινοβολίας που δέχεται 

µια πόλη. Η συγκέντρωση µικροσωµατιδίων στον αέρα µειώνει την προσπίπτουσα 

ακτινοβολίας έως και 20%, ενώ η σκέδαση του φωτός αυξάνει σηµαντικά την διάχυτη 

ηλιακή ακτινοβολία.  

∆ύο είναι τα φαινόµενα που κατά κύριο λόγο συντελούν στην µεταβολή της 

θερµικής και αεροδυναµικής συµπεριφοράς των πόλεων:  

Α) το φαινόµενο της θερµικής νησίδας που σχετίζεται µε την ανάπτυξη 

υψηλότερων θερµοκρασιών στο κέντρο των πόλεων (Yannas S., 2001).  

Β) το φαινόµενο της αστικής χαράδρας που αφορά την µείωση της ταχύτητας 

και την αλλαγή της διεύθυνσης του ανέµου καθώς και την θερµοκρασιακή 

στρωµάτωση του αέρα στους δρόµους των πόλεων. 

 

1.3. Φαινόµενο θερµικής νησίδας  

 

Η θερµοκρασία του ατµοσφαιρικού αέρα σε πυκνά δοµηµένες αστικές περιοχές 

είναι συνήθως υψηλότερη από την αντίστοιχη θερµοκρασία των περιαστικών 

αγροτικών περιοχών. Το φαινόµενο της «αστικής θερµικής νησίδας», όπως 

Α. Γιαννιού 
 

10



Ενεργειακός Σχεδιασµός στην Πολεοδοµία. Βιοκλιµατικά Υλικά δόµησης 

ονοµάζεται είναι η αύξηση της θερµοκρασίας στις πόλεις και είναι γνωστό εδώ και 

ένα αιώνα. Το φαινόµενο της θερµικής νησίδας παρατηρείται σε όλες τις πόλεις και 

είναι ίσως η πλέον προφανής από τις επιπτώσεις που προκαλεί η αστικοποίηση. 

Η αύξηση της θερµοκρασίας στις πόλεις έχει σηµαντικές ενεργειακές συνέπειες 

καθώς αυξάνει την ενεργειακή ζήτηση για τον κλιµατισµό των κτιρίων. Για να 

καλυφθούν οι ανάγκες του κλιµατισµού είναι αναγκαία η αύξηση των ηλεκτρικών 

φορτίων αιχµής και αυτό συντελεί στην αύξηση της παραγωγής ρύπων και κυρίως 

CO2 από την επιπλέον κατανάλωση ενέργειας (Yannas S., 2001).  

Το φαινόµενο της θερµικής νησίδας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις 

γενικότερες κλιµατικές συνθήκες, την τοπογραφία και το ανάγλυφο ενός τόπου και 

για τον λόγο αυτόν παρουσιάζει συνεχείς µεταβολές στον χρόνο και στον χώρο. Η 

αύξηση της θερµοκρασίας είναι αποτέλεσµα θερµικού πλεονάσµατος που προκαλεί 

διαταραχή του θερµικού ισοζυγίου των πόλεων. Οι κύριοι παράγοντες που συντελούν 

στην εµφάνιση του φαινοµένου της θερµικής νησίδας είναι οι παρακάτω:  

 Η γεωµετρία των κτιρίων και των αστικών δρόµων. Λόγω των γεωµετρικών 

χαρακτηριστικών των δρόµων, µεγάλο µέρος της υπέρυθρης ακτινοβολίας που 

εκπέµπεται από τα κτίρια, τα πεζοδρόµια και την άσφαλτο προσπίπτει στις επιφάνειες 

των κτιρίων του δρόµου, υφίσταται πολλαπλές ανακλάσεις και, µε αυτό τον τρόπο, 

παγιδεύεται και δεν διαφεύγει προς την ελεύθερη ατµόσφαιρα. Το γεγονός αυτό 

αυξάνει το θερµικό πλεόνασµα του συνόλου των εξωτερικών επιφανειών του δρόµου 

και άρα και την θερµοκρασία τους.  

 Οι θερµικές και οπτικές ιδιότητες των υλικών. Λόγω των οπτικών και θερµικών 

ιδιοτήτων των υλικών, µεγάλο µέρος της θερµότητας που µεταφέρει η προσπίπτουσα 

ηλιακή ακτινοβολία απορροφάται κατά την διάρκεια της ηµέρας και εκπέµπεται την 

νύχτα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της θερµοκρασίας  τόσο κατά την 

διάρκεια της ηµέρας όσο και της νύχτας.  

 Η ανθρωπογενής θερµότητα. Παράγεται κυρίως από τις καύσεις των 

αυτοκινήτων και των σταθερών εγκαταστάσεων. 

 Το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Συµβάλλει στην αύξηση της θερµικής 

ακτινοβολίας που ανακλάται από την ρυπασµένη ατµόσφαιρα και προσπίπτει στο 

σύνολο των επιφανειών της πόλης. 
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 Η µειωµένη εξατµισοδιαπνοή και εξάτµιση. Οφείλονται στην έλλειψη πρασίνου 

και επιφανειών νερού στις πόλεις. 

 Η µείωση της ροής του αέρα στους δρόµους. Τα κτίρια µειώνουν την ροή του 

αέρα και οι επιφάνειες των κτιρίων δεν ψύχονται επαρκώς.  

Το φαινόµενο της θερµικής νησίδας συντελεί στην αύξηση της θερµοκρασίας 

µιας πόλης τόσο κατά την διάρκεια της ηµέρας όσο και της νύχτας. Η µέγιστη 

διαφορά θερµοκρασίας του περιβάλλοντος ανάµεσα σε µια πόλη και την γειτονική 

της αγροτική περιοχή ονοµάζεται ‘ένταση της θερµικής νησίδας’. Με βάση τις 

υπάρχουσες µετρήσεις η ένταση της θερµικής νησίδας φτάνει έως και τους 15 

βαθµούς Κελσίου, ενώ πρόσφατες έρευνες έχουν αποδείξει ότι υπάρχει συσχέτιση 

ανάµεσα στην ένταση της θερµικής νησίδας και τον πληθυσµό των πόλεων (∆ΙΠΕ, 

2000).  

 

1.4. Η κυκλοφορία του αέρα στον αστικό χώρο 

 

Η κυκλοφορία του αέρα στο αστικό περιβάλλον είναι ένα ιδιαίτερα σύνθετο 

φαινόµενο. Καθώς ο άνεµος πνέει από τις γειτονικές αγροτικές περιοχές προς την 

πόλη, οφείλει να προσαρµοστεί στις νέες συνθήκες που συναντά. Αυτό οδηγεί στην 

κατακόρυφη στρωµάτωση του αέρα.  

Το αέριο στρώµα ανάµεσα στο έδαφος και στο ύψος των κτιρίων ονοµάζεται 

«ατµοσφαιρικό στρώµα». Στην επιφάνεια του εδάφους, η ροή του αέρα ρυθµίζεται 

από τα χαρακτηριστικά της ροής του αέρα υπεράνω των κτιρίων καθώς και από 

τοπικά φαινόµενα όπως η τοπογραφία των δρόµων, το είδος και το ύψος των κτιρίων, 

η κυκλοφορία των οχηµάτων και η βλάστηση (∆ΙΠΕ, 2000). 
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1.5.Φαινόµενο αστικής χαράδρας 

 

Οι κατακόρυφες όψεις που περιβάλλουν έναν αστικό δρόµο δρουν όπως τα 

πλευρικά τοιχώµατα µιας φυσικής χαράδρας που µεταβάλλει την στρωµάτωση των 

θερµοκρασιών και τα ανεµολογικά δεδοµένα, ανάλογα µε τα γεωµετρικά 

χαρακτηριστικά και την απορροφητικότητα των επιφανειών.  

Η κυκλοφορία του αέρα καθώς και η κατανοµή της θερµοκρασίας σε έναν αστικό 

δρόµο, είναι απόλυτα απαραίτητες πληροφορίες για τον ορθό ενεργειακό σχεδιασµό 

των κτιρίων, τον υπολογισµό της κατανοµής της ρύπανσης γύρω από τα κτίρια καθώς 

και για τον σχεδιασµό συστηµάτων αερισµού (∆ΙΠΕ, 2000).  

 

1.6. Οι επιπτώσεις των κτιρίων στο περιβάλλον 

 

Σε όλα τα στάδια της ζωής τους (από την κατασκευή, την χρήση, την συντήρηση, 

την ανακαίνιση ως την κατεδάφισή τους) τα κτίρια έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και παίζουν καθοριστικό ρόλο στην ποιότητα ζωής και την υγεία, τόσο 

αυτών που τα κατοικούν, όσο και των περιοίκων. Η κατασκευή των κτιρίων 

καταναλώνει µεγάλες ποσότητες φυσικών πόρων (αδρανή υλικά, ορυκτά, ξύλο και 

νερό) καθώς και ενέργεια. Η θέρµανση, ο κλιµατισµός, η παραγωγή ζεστού νερού, ο 

τεχνητός φωτισµός απαιτούν µεγάλες ποσότητες ενέργειας και συνεπάγονται έµµεσες 

ή άµεσες εκποµπές ρύπων και διοξειδίου του άνθρακα.  

Η ρύπανση του αέρα από την κατασκευή και λειτουργία των κτιρίων έχει 

επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία (σε τοπικό επίπεδο) και συντελεί στη δηµιουργία 

φαινοµένων όπως είναι η όξινη βροχή (σε περιφερειακό επίπεδο) και η αλλαγή του 

κλίµατος που οφείλεται στην αύξηση των συγκεντρώσεων διοξειδίου του άνθρακα 

στην ατµόσφαιρα (σε πλανητικό επίπεδο). 

Επίσης πολλά από τα υλικά που χρησιµοποιούνται στην κατασκευή, την 

συντήρηση και την ανακαίνιση των κτιρίων περιέχουν τοξικές ουσίες που µε τη σειρά 

τους ρυπαίνουν τον αέρα και τα νερά και προκαλούν βλάβες στην υγεία των 

ανθρώπων και στα φυσικά οικοσυστήµατα. Οι ουσίες αυτές εµπεριέχονται και στα 
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υλικά κατεδαφίσεως που µαζί µε τα δοµικά κατάλοιπα συνιστούν ιδιαίτερη 

κατηγορία στερεών αποβλήτων.  

Η χωροθέτηση και η ανέγερση ενός νέου κτιρίου επηρεάζει το χώρο και έχει 

επιπτώσεις στο περιβάλλον που εκτείνονται από την διατάραξη του τοπίου, την 

µείωση των ελεύθερων χώρων και των χώρων πρασίνου, την όχληση των περιοίκων 

(στέρηση θέας, θόρυβος, κατάληψη ελεύθερων χώρων στάθµευσης), την επέκταση 

των δικτύων παροχής (ηλεκτρικό, νερό, τηλέφωνο κτλ.), την αποχέτευση και 

αποκοµιδή των απορριµµάτων, την αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου, ως την 

µεταβολή της κυκλοφορίας του αέρα και την αλλαγή του τοπικού µικροκλίµατος.  

Αντίστροφα, κάθε νέο κτίριο δέχεται επιδράσεις από το δοµηµένο και φυσικό 

περίγυρό του, τις υφιστάµενες γενικότερα οχλήσεις, την ρύπανση και το αλλαγµένο 

µικροκλίµα. Αυτό έχει άµεση επίδραση στο εσωτερικό περιβάλλον του κτιρίου και 

την ποιότητα ζωής αυτών που το χρησιµοποιούν.  

Οι αρνητικές επιπτώσεις από την κατασκευή ενός κτιρίου (και την συνεπαγόµενη 

επέκταση του δοµηµένου έναντι του φυσικού περιβάλλοντος) δεν είναι δυνατόν να 

εξαλειφθούν πλήρως, όπως δεν είναι δυνατόν να εξαλειφθούν οι επιπτώσεις του 

«τροποποιηµένου» περιβάλλοντος στα νέα ή στα παλαιά κτίρια. Είναι όµως δυνατόν 

να περιοριστούν δραστικά  µε τον κατάλληλο σχεδιασµό και την κατάλληλη επιλογή 

των δοµικών υλικών και των ενεργειακών συστηµάτων.  

Η απλή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των κτιρίων, µολονότι είναι 

επιθυµητή, δεν επαρκεί από µόνη της για να επιλύσει το γενικότερο πρόβληµα της 

επιβάρυνσης του αστικού χώρου που δηµιουργείται από τη σύγχρονη ανάπτυξη: 

αισθητική υποβάθµιση, εκθετική αύξηση της κυκλοφορίας, γκετοποίηση 

πολεοδοµικών συγκροτηµάτων, περιορισµός των ελεύθερων χώρων, υποβάθµιση και 

ερήµωση των ιστορικών κέντρων.  

Αντίθετα, η στροφή προς µια ανάπτυξη που παρέχει τις βασικές περιβαλλοντικές, 

κοινωνικές και οικονοµικές υπηρεσίες σε όλους τους κατοίκους µιας πόλης, όντας 

ταυτόχρονα συµβατή προς τις αρχές της αποτελεί έναν γενικό στόχο µε τον οποίο 

πρέπει να συνταχθεί η κατασκευή φιλικών προς το περιβάλλον κτιρίων.  
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1.7. Στρατηγικές για τον ενεργειακό σχεδιασµό 

 

Για να κατασκευαστεί το κατάλληλο κτίριο για το συγκεκριµένο κλίµα  πρέπει να 

υπάρχει πλήρης αντίληψη των κλιµατικών χαρακτηριστικών του οικοπέδου. Το 

χειµώνα θα απαιτούνται ηλιακά κέρδη θερµότητας, ενώ το καλοκαίρι οι στόχοι θα 

είναι ακριβώς οι αντίθετοι. Ο σκοπός είναι να χρησιµοποιηθούν τα φυσικά στοιχεία 

για να δηµιουργηθεί ένα ευχάριστο µικροκλίµα για τις θερµικές ανάγκες του κτιρίου 

και συγχρόνως να περιορίσει τις επιπτώσεις τυχόν ανεπιθύµητων παραγόντων. (R. 

Colombo et al, 1995)  

Με την ανάλυση του οικοπέδου διαπιστώνεται το είδος των ανέµων στους 

οποίους είναι εκτεθειµένο το κτίριο και εξετάζεται κατά πόσο µπορεί να βελτιωθεί η 

κατάσταση µέσω παρεµβάσεων, που υπόσχονται τροποποίηση του κλίµατος. Αν η 

θέση του κτιρίου είναι ελεύθερη µέσα στο οικόπεδο, τότε προτιµούνται οι ήρεµες 

ζώνες, ή χρησιµοποιούνται φυτεύσεις για να δηµιουργηθούν, ενώ οι κατακόρυφες 

προεξοχές αποφεύγονται µε εξαίρεση τα υγρά και τα θερµά κλίµατα. Επίσης 

αποφεύγονται τα πολύ επίπεδα εδάφη ή τα µικρά κοιλώµατα (λακκούβες), όπου 

υπάρχει κίνδυνος να λιµνάζουν τα νερά. Ένα ιδεώδες οικόπεδο παρουσιάζει κλίση 

από 2% έως 4%. Συνήθως όµως δεν υπάρχει η δυνατότητα ευελιξίας και µε επιλογή 

κατάλληλων στοιχείων κατασκευής γίνεται προσπάθεια να περιοριστούν οι δυσµενείς 

επιπτώσεις από το κλίµα. (R. Colombo et al, 1995) 

 

1.7.1. Ανεµοφράκτες 

Εκτός από τα κατασκευαστικά στοιχεία µπορούν να χρησιµοποιηθούν και φυτικοί 

φραγµοί για τον έλεγχο της κυκλοφορίας του αέρα. Οι περιφράξεις, οι θάµνοι, τα 

δέντρα και άλλα αντικείµενα που χρησιµοποιούνται ως ανεµοφράκτες δηµιουργούν 

ζώνες ηρεµίας. Οι ανοιχτοί φραγµοί όπως είναι τα δένδρα και οι θάµνοι, παρέχουν 

µέγιστη µείωση της ταχύτητας του ανέµου κατά 50% περίπου σε απόσταση ίση προς 

το πενταπλάσιο του ύψους τους.  

Το ύψος και το σχήµα του εµποδίου επηρεάζουν αποφασιστικά την 

αποτελεσµατικότητα της προστασίας. Κατά γενικό κανόνα, όσο λεπτότερο είναι το 

στοιχείο της προστασίας, τόσο µεγαλύτερη θα είναι η προστατευόµενη ζώνη. Αυτό 
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σηµαίνει πως το πλάτος του εµποδίου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1/10 του ύψους 

του (R. Colombo et al, 1995).  

 

 

                                                                        Πηγή: Εγχειρίδιο Σχεδιασµού, 1995. 

 

Ένα άλλο στοιχείο των εµποδίων είναι και η πυκνότητά τους. Οι πλήρεις 

περιφράξεις εξασφαλίζουν ζώνη µεγάλης ηρεµίας αλλά σε µικρή απόσταση, εξαιτίας 

του ότι ο άνεµος µετά το εµπόδιο επανακτά πολύ γρήγορα τα χαρακτηριστικά του. Τα 

πορώδη εµπόδια που αποτελούνται από δένδρα και θάµνους επιτρέπουν την διέλευση 
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ενός µέρους του αέρα, γεγονός που περιορίζει τους στροβιλισµούς στο ελάχιστο και 

δηµιουργεί µια ευρύτερη ζώνη ηρεµίας. ∆ιάφορες αναλύσεις που διεξήχθησαν στο 

Πανεπιστήµιο του Wisconsin, µε χρήση εξελιγµένων προγραµµάτων προσοµοίωσης, 

αποδείχθηκε πως οι καλύτεροι ανεµοφράκτες από άποψη περιορισµού της ταχύτητας 

του ανέµου είναι εκείνοι των οποίων το πορώδες κυµαίνεται µεταξύ 25% και 60%. 

Τα εµπόδια µε πορώδες ίσο µε 50% παρέχουν τη µεγαλύτερη προστασία σε 

αποστάσεις από 5-20 φορές του ύψους τους. Στην περιοχή αυτή η ταχύτητα του 

ανέµου µειώνεται στο 30%. Τα εµπόδια µε πορώδες 25% παρέχουν τη µεγαλύτερη 

προστασία σε απόσταση 4 φορές το ύψος τους. Στην ζώνη που βρίσκεται µεταξύ του 

τετραπλάσιου και εικοσαπλάσιου του ύψους, η ταχύτητα του ανέµου µειώνεται έως 

και 60%. (R. Colombo et al, 1995) 

 

1.7.2. ∆ιαχείριση οικοπέδου για βελτίωση του ηλιακού κέρδους 

Στο οικόπεδο που περιβάλλει το κτίριο εφαρµόζονται δύο βασικές στρατηγικές. Η 

πρώτη έχει ως στόχο τη βελτίωση και τον έλεγχο του ηλιακού κέρδους στο εσωτερικό 

του κτιρίου. Η δεύτερη επιδιώκει κυρίως να βελτιώσει τις επιδόσεις στο εσωτερικό 

του κτιρίου µέσω παρεµβάσεων στο εξωτερικό µικροκλίµα. Και στις δύο 

περιπτώσεις, τον σηµαντικό ρόλο τον παίζει η επιλογή του είδους της κάλυψης του 

εδάφους γύρω από την κατοικία.  

Το λευκό χαλίκι ή κάποια ανάλογη κάλυψη του εδάφους κατά µήκος της νότιας 

πλευράς της οικοδοµής θα αυξήσει την αντανάκλαση από το έδαφος, και έτσι στην 

συνέχεια θα κατευθυνθεί προς την όψη του κτιρίου ένα µεγαλύτερο ποσοστό ηλιακής 

ενέργειας. Οι θεωρητικές µελέτες µε τρέχοντα υλικά µέσης αντανακλαστικότητας 

δείχνουν ότι η προσπίπτουσα ενέργεια σε µια κατακόρυφη επιφάνεια αυξάνεται κατά 

50-60% την περίοδο ∆εκεµβρίου-Ιανουαρίου. Στο πλαίσιο της δεύτερης προσέγγισης 

θα χρησιµοποιηθεί µια σκούρα επιφάνεια κάλυψης γύρω από το κτίριο, αφού πρώτα 

αυτό θα έχει προστατευθεί από τον άνεµο, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια ζώνη 

µε υψηλότερη θερµοκρασία ακτινοβολίας, που θα είναι ιδιαίτερα ευχάριστη κατά την 

διάρκεια του χειµώνα.  
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Πηγή: Εγχειρίδιο Σχεδιασµού, 1995. 
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1.7.3. Αστικές περιοχές 

Στις αστικές περιοχές, το πιο συνηθισµένο πρόβληµα είναι η δυσχέρεια 

πρόσβασης στην ηλιακή πηγή, εξαιτίας των σκιάσεων που δηµιουργούνται από τα 

γειτονικά κτίρια. Όταν η θέση κατασκευής, είναι ήδη δεδοµένη, δεν υπάρχει άλλη 

επιλογή από την προσπάθεια διαρρύθµισης των υπαρχουσών συνθηκών. Στην 

περίπτωση αυτή προτείνεται παρέµβαση στο σύστηµα µόνωσης. Όµως ακόµη και στο 

κέντρο της πόλης µπορεί κανείς να συναντήσει γειτονικούς κτιριακούς όγκους µε 

διαφορετικά ύψη και µε µικτές χρήσεις, κατοικίας και µη. Στην περίπτωση 

προτείνεται να προορίζονται οι ζώνες µε µικρότερη ηλιακή πρόσβαση σε χρήσεις που 

αποδίδουν τα µέγιστα ηλιακά κέρδη και το αντίστροφο.  

∆ιάταξη των οδών και ηλιακή πρόσβαση  

Το σύστηµα πρωτευουσών και δευτερευουσών οδών µιας αστικής περιοχής  

αποτελεί ένα από τα κύρια στοιχεία που επηρεάζουν τον βιοκλιµατικό χαρακτήρα της 

περιοχής. Ο καλύτερος τρόπος είναι η απλή διάταξη σύµφωνα µε τον άξονα ανατολή-

δύση, διάταξη η οποία επιτρέπει τον προσανατολισµό περισσότερων κτιρίων προς τον 

νότο. Ένας ακόµη σηµαντικός παράγοντας είναι το πλάτος των οδών. Στα παρακάτω 

σχήµατα παρουσιάζονται διατάξεις οδών.  
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1.8. Οδηγίες για την βελτιστοποίηση του µικροκλίµατος σε υπαρκτά αστικά 

σύνολα και νέους οικισµούς  

 

Η βελτίωση του µικροκλίµατος σε ένα αστικό σύνολο προϋποθέτει µεταβολή του 

θερµικού ισοζυγίου. Η µείωση των θερµοκρασιών του περιβάλλοντος σε ένα υπάρχον 

ή ένα νέο αστικό σύνολο εξαρτάται από δύο παράγοντες:  

Α) την µείωση των θερµικών κερδών 

Β) την αύξηση των θερµικών απωλειών 

Με τον όρο θερµικά κέρδη εννοούµε κυρίως: 

o Την απορροφούµενη ηλιακή ακτινοβολία 

o Την ανθρωπογενούς προέλευσης θερµότητα που εκλύεται είτε από 

τα µεταφορικά µέσα, τους καυστήρες και τις συσκευές. 

Με το όρο θερµικές απώλειες εννοούµε κυρίως:  

o Την µεγάλου µήκους (θερµική) ακτινοβολία που εκπέµπουν τα 

κτίρια και γενικότερα τα δοµικά στοιχεία της πόλης. 

o Την θερµότητα που απάγεται από τα κτίρια ή τους δρόµους µέσω 

του φαινοµένου της µεταφοράς θερµότητας, το οποίο οφείλεται 

στην κίνηση του αέρα. 

o Τις απώλειες θερµότητας µέσω του φαινοµένου της 

εξατµισοδιαπνοής των φυτών. 

Κατά τον σχεδιασµό της µεθόδου που θα 

χρησιµοποιηθεί για την µείωση της 

θερµοκρασίας σε ένα υπάρχον αστικό σύνολο, 

ή σε µια νέα αστική µονάδα, θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες της κάθε 

περίπτωσης. Οι βασικές αρχές και οδηγίες 

έχουν ασφαλώς γενική ισχύ, αλλά προφανώς, 

θα πρέπει να γίνεται η σχετική προσαρµογή 

και φυσικά η απαραίτητη µελέτη.  
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1.8.1. Πώς να µειώσουµε τα θερµικά κέρδη 

Το σηµαντικότερο ποσοστό των θερµικών κερδών σε ένα αστικό σύνολο 

προέρχεται από την απορροφούµενη ηλιακή ακτινοβολία. Η ηλιακή ακτινοβολία 

θερµαίνει τις επιφάνειες των κτιρίων και στην συνέχεια αποδίδεται στο εσωτερικό 

των κτιρίων ή στην πόλη µε την µορφή θερµικής ακτινοβολίας. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την µείωση των θερµικών κερδών είναι, συνεπώς, η 

µείωση της προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας. Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται µε 

την µορφή δύο στρατηγικών:  

o Τον σκιασµό των επιφανειών 

o Την µείωση της απορροφητικότητας των υλικών πάνω στα οποία προσπίπτει 

η ηλιακή ακτινοβολία.  

Οι δύο αυτές στρατηγικές συνοψίζονται στα κάτωθι µέτρα:  

o Χρήση τεχνητών σκιάστρων 

o Χρήση φυτών και δένδρων 

o Αλληλοσκιασµός των επιφανειών 

o Μείωση της απορροφητικότητας των επιφανειών 

o Χρήση επικαλύψεων ανοικτού χρώµατος 

o Χρήση ψυχρών υλικών 

o Αποφυγή υλικών υψηλής απορροφητικότητας 
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Τεχνικές σκιασµού  

 

 

Ο σκιασµός µιας επιφάνειας πραγµατοποιείται είτε:  

o Με την χρήση σκιάστρων, όπως τέντες, πέργκολες, πετάσµατα κλπ. Ο 

τρόπος αυτός ενδείκνυται για την ηλιοπροστασία διαφανών τµηµάτων, 

παραθύρων, κλπ, που συνήθως βρίσκονται σε κατακόρυφη θέση. Η σκίαση 

δρόµων επιτυγχάνεται µε τοποθέτηση κατάλληλων σκιάστρων στα ανώτερα 

τµήµατα των κτιρίων στις δύο πλευρές του δρόµου. Η τεχνική αυτή 

εµποδίζει όµως την κίνηση του αέρα και δεν επιτρέπει την διαφυγή της 

θερµικής ακτινοβολίας που εκπέµπεται από τα υλικά του δρόµου και των 

κτιρίων και είναι αποδοτική όταν η θερµοκρασία του περιβάλλοντος είναι 

µεγάλη και δεν είναι επιθυµητή η κίνηση του αέρα. 
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o Με την χρήση φυτών και δέντρων. Τα δέντρα µπορούν να προσφέρουν 

ηλιοπροστασία σε διαφανή και µη τµήµατα κτιρίων καθώς και σε τµήµατα 

της πόλης. Επίσης για την ηλιοπροστασία τοίχων χρησιµοποιούνται 

αναρριχώµενα φυτά. Το είδος αυτό του σκιασµού παρουσιάζει το 

πλεονέκτηµα ότι συνδυάζεται µε την εξατµισοδιαπνοή των φυτών και 

συµβάλλει στην µείωση της θερµοκρασίας του αέρα, ενώ δηµιουργεί µια 

µικρή φυσική όαση στην πόλη. Παράλληλα, µειώνει την ταχύτητα του 

ανέµου, εκεί όπου δεν είναι επιθυµητή. Όµως, η χρήση φυτών πάνω ή κοντά 

σε αδιαφανή τµήµατα εµποδίζει την εκποµπή της θερµικής ακτινοβολίας 

από αυτά. 

o Με τον αλληλοσκιασµό των επιφανειών. Οι στενοί δρόµοι παρέχουν 

ηλιοπροστασία στο επίπεδο του δρόµου. Όµως η διάταξη αυτή ενδείκνυται 

µόνο για χαµηλού ύψους κτίρια, ώστε να εξασφαλίζεται η στοιχειώδης 

κυκλοφορία του αέρα. 

o Με την µείωση της απορροφητικότητας των επιφανειών, στο ηλιακό φάσµα 

(αύξηση της ανακλαστικότητας) µε την χρήση κατάλληλων υλικών στα 

κτίρια. Αυτό επιτυγχάνεται : 

 Με την χρήση βαφών ανοικτού χρώµατος στην οροφή και τους τοίχους 

των κτιρίων. 

 Με την χρήση ψυχρών υλικών, στις οροφές και στις εξωτερικές 

επιφάνειες των κτιρίων. Επιφάνειες µεγάλης ανακλαστικότητας θα 

πρέπει να αποφεύγονται σε κατακόρυφες πλευρές που ανακλούν σε 

γειτονικά κτίρια, ώστε να µην προκαλούν θάµβωση. 

 Με την αποφυγή υλικών υψηλής απορροφητικότητας στην ηλιακή 

ακτινοβολία για την επίστρωση των δρόµων και πεζοδροµίων όπως π.χ. 

η άσφαλτος. Αντίθετα θα πρέπει να χρησιµοποιούνται διαχυτικά 

ανακλαστικά υλικά, ώστε να αποφεύγεται η θάµβωση των οδηγών στο 

επίπεδο του δρόµου, και να αποθηκεύεται η ελάχιστη δυνατή 

ακτινοβολία. 

 Με την αποφυγή της ανακλώµενης ακτινοβολίας από τα επίπεδα του 

δρόµου προς τα κτίρια. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί εάν ο δρόµος είναι 
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πλατύς και τα κτίρια χαµηλού ύψους. Μια τέτοια διάταξη παρουσιάζει 

δύο επιπλέον πλεονεκτήµατα. Αφενός επιτρέπει την απρόσκοπτη 

σχετικά κυκλοφορία του αέρα στο δρόµο της πόλης και αφετέρου 

επιτρέπει την διαφυγή της εκπεµπόµενης από τα υλικά µεγάλου µήκους 

κύµατος ακτινοβολίας. Φυσικά, η διάταξη αυτή δεν επιτρέπει τον 

αλληλοσκιασµό των επιφανειών .  

 

1.8.2. Πώς να αυξήσουµε τις θερµικές απώλειες 

Οι θερµικές απώλειες σε ένα οικιστικό σύνολο οφείλονται στα εξής φαινόµενα: 

 Στις εκποµπές υπέρυθρης (θερµικής) ακτινοβολίας από τα κτίρια και τις 

υποδοµές της πόλης 

 Στη µεταφορά θερµότητας (µέσω του αέρα) από την θερµή µάζα των 

κτιρίων και τις εγκαταστάσεις υποδοµής της πόλης προς τον αέρα του 

περιβάλλοντος.  

 Στην εξατµισοδιαπνοή και την εξάτµιση από το αστικό πράσινο και τις 

πιθανές υδάτινες επιφάνειες σε µια πόλη.  

Αύξηση των απωλειών µέσω της θερµικής ακτινοβολίας επιτυγχάνεται όταν: 

 Χρησιµοποιούνται στις εξωτερικές επιφάνειες των κτιρίων, τους δρόµους 

και τα πεζοδρόµια, υλικά µε µεγάλο συντελεστή εκποµπής (ψυχρά υλικά). 

Τα υλικά αυτά πρέπει να διαθέτουν µεγάλη ανακλαστικότητα στην ηλιακή 

ακτινοβολία. 

 Η θερµική ακτινοβολία διαφεύγει και δεν απορροφάται από τα κτίρια του 

δρόµου. Αυτό επιτυγχάνεται όταν το πλάτος του δρόµου είναι σχετικά 

µεγάλο σε σχέση µε το ύψος των κτιρίων. Αυτή η διαµόρφωση των 

δρόµων παρουσιάζει και µια σειρά άλλα πλεονεκτήµατα που ήδη έχουν 

αναφερθεί.  

Αύξηση των απωλειών χάρη στη µεταφορά θερµότητας από τα θερµά κτίρια, 

στους δρόµους και τα πεζοδρόµια προς τον αέρα του περιβάλλοντος επιτυγχάνεται 

όταν:  

o Η θερµοκρασία των επιφανειών είναι µεγαλύτερη από την 

θερµοκρασία του αέρα και η κίνηση του αέρα παράλληλα προς τις 
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επιφάνειες είναι απρόσκοπτη. Λαµβάνοντας υπόψη την ροή του 

αέρα στους αστικούς δρόµους, συµπεραίνουµε ότι σηµαντικότερα 

ποσά θερµότητας µεταφέρονται όταν το πλάτος του δρόµου είναι 

µεγάλο και το ύψος των κτιρίων σχετικά µικρό.  

o Το πλάτος του δρόµου είναι µικρό και το ύψος των κτιρίων 

µεγάλο. Τότε η ταχύτητα του αέρα στο δρόµο είναι µικρή και ο 

αερισµός των κτιρίων θα πρέπει να εξασφαλίζεται µε ανοίγµατα 

στην οροφή και στις πλευρικές επιφάνειες.  
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Αποδοτική εκµετάλλευση της λανθάνουσας θερµότητας από την εξατµισοδιαπνοή 

επιτυγχάνεται όταν τα φυτά και το πράσινο τοποθετούνται γύρω από το κτίριο κατά 

τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται τόσο ο σκιασµός των διαφανών ή αδιαφανών 

τµηµάτων του, όσο και η κυκλοφορία του αέρα εντός του κτιρίου. Ταυτόχρονα, 

πρέπει να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη εκποµπή της θερµικής ακτινοβολίας από το 

κτίριο. Τέλος, η φυτοκάλυψη του εδάφους, εξασφαλίζει χαµηλές επιφανειακές 

θερµοκρασίες και µείωση της θερµοκρασίας του αέρα. Όσον αφορά τον αστικό χώρο, 

είναι πλέον αποδεκτό, ότι είναι προτιµότερη η ύπαρξη πολλών σχετικά µικρών ή 

µεσαίων πάρκων σχετικά οµοιογενώς κατανεµηµένων σε µια πόλη, παρά η ύπαρξη 

ενός µεγάλου και ενιαίου χώρου πρασίνου (∆ΙΠΕ, 2000).  

 

 

1.9.  Στρατηγικές για τα σύγχρονα κτίρια 

 
Οι στρατηγικές για τα κτίρια όπως διαµορφώθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στα πλαίσια του προγράµµατος THERMIE, της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ενέργειας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ινστιτούτου Τεχνολογίας Συστηµάτων και 

Πληροφορικής του Κοινού Κέντρου Ερευνών παρουσιάζονται επιγραµµατικά και 

είναι:  

 Να προβλέπεται καλή µόνωση της στέγης και των δυτικών τοίχων. 

 Να χρησιµοποιούνται καλά πλαίσια στα παράθυρα και τα διπλά 

υαλοστάσια, τουλάχιστον στο βόρειο και το δυτικό τµήµα. 

 Να προβλέπεται διασύνδεση των χώρων διαµονής, ώστε να καθίσταται 

δυνατός ο διαµπερής αερισµός µέσω του κεντρικού αίθριου. 

 Σε όλα τα ανοίγµατα να τοποθετούνται καλά υπολογισµένα πρόστεγα. 

 Τα δυτικά παράθυρα να προστατεύονται µε εξωτερική µόνωση. 

 Η κύρια είσοδος και όλες οι είσοδοι των διαµερισµάτων να χωρίζονται 

από τον εξωτερικό χώρο και από το κλιµακοστάσιο µε διπλή πόρτα. 

 Οι χώροι διαµονής να τοποθετούνται στους άνω ορόφους που διαθέτουν 

καλό ηλιακό κέρδος, µε τους χώρους µη διαµονής στους κάτω ορόφους. 
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 Όταν εξασφαλίζεται επαρκής ηλιακή πρόσπτωση, να τοποθετούνται 

συστήµατα άµεσου κέρδους στη νότια όψη της οικοδοµής. 

 Να επιλέγεται το µέγεθος και η µορφή των παραθύρων για το φυσικό 

δροσισµό. 

 Στις επίπεδες στέγες να χρησιµοποιούνται ανοικτά χρώµατα (R. Colombo 

et al, 1995). 

 

 

1.10. Στρατηγικές για τα οικόπεδα 

 
Οµοίως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνέταξε και στρατηγικές για τα οικόπεδα όπως 

παρουσιάζεται παρακάτω:  

 Οι πλακοστρώσεις και τα πεζοδρόµια να προστατεύονται µε πυκνή αλλά 

χαµηλή φύτευση φυλλοβόλων δέντρων (π.χ. ιαπωνικές κερασιές). 

 Να χρησιµοποιείται πωρόλιθος για τις πλακοστρώσεις, κατά το δυνατόν. 

 Η στέγη να προστατεύεται µε φυτά αναρριχητικού τύπου που 

υποβαστάζονται από οριζόντια πέργκολα. 

 Να χρησιµοποιούνται αναρριχητικά φυτά τύπου κισσού, ιδίως στις δυτικές 

όψεις της οικοδοµής. Να επιλέγονται πάντα φυτά προσαρµοσµένα στο 

εκάστοτε κλίµα. 

 Να τοποθετούνται φυτεύσεις στις όψεις των οικοδοµών που θα 

προκαλούσαν εκτυφλωτικές αντανακλάσεις προς τα γειτονικά κτίρια. (R. 

Colombo et al, 1995). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΤΟ ΚΕΛΥΦΟΣ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ  

 

 

 «Κέλυφος» ενός κτιρίου ονοµάζεται το σύνολο των διαφανών και αδιαφανών 

δοµικών στοιχείων, τα οποία καθορίζουν το εξωτερικό περίγραµµα του κτιρίου και 

διαχωρίζουν τον εσωτερικό από τον εξωτερικό χώρο. Ο τρόπος κατασκευής του 

κελύφους είναι καθοριστικός για την θερµική, και κατ’ επέκταση την ενεργειακή, 

συµπεριφορά του κτιρίου και είναι σε µεγάλο βαθµό υπεύθυνος για την διαµόρφωση 

του εσωτερικού κλίµατος του κτιρίου. Το κέλυφος επηρεάζει άµεσα ή έµµεσα τους 

τρόπους µε τους οποίους αλληλεπιδρά µε το περιβάλλον.  

Από το είδος, τον σχεδιασµό και την ποιότητα κατασκευής του κελύφους, 

εξαρτώνται µεταξύ άλλων:  

Η µετάδοση της θερµότητας από και προς το κτίριο που οφείλεται 

στην οριζόντια (αγωγή) και την κατακόρυφη κίνηση του αέρα 

(συναγωγή) 

 

Ο ρυθµός των λοιπών θερµικών απωλειών ή κερδών   

Η ανανέωση του αέρα στο εσωτερικό του κτιρίου  

Η απαγωγή θερµικής ενέργειας  

Η εισροή της ηλιακής ενέργειας στο εσωτερικό του κτιρίου  

Η θερµοχωρητικότητα του κτιρίου (η ικανότητά του να αποθηκεύει 

θερµότητα) 

 

Οι στρατηγικές φυσικού αερισµού και φωτισµού που θα εφαρµοσθούν 

στο κτίριο 

 

Οι δυνατότητες αξιοποίησης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας  

 Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του κτιρίου και ειδικότερα η 

συνεισφορά του στο φαινόµενο της αστικής θερµικής νησίδας.  
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2.1. Ενεργειακή κατανάλωση κτιρίου 

 

Η ενεργειακή κατανάλωση του κτιρίου εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του 

κελύφους του και ειδικότερα από: 

 Τον προσανατολισµό του κτιρίου και την χωροθέτησή του στο οικόπεδο. 

Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασµό µε την διαµόρφωση των εξωτερικών 

χώρων και την χωροθέτηση των γειτονικών κτιρίων καθορίζουν µία σειρά 

σηµαντικών παραµέτρων συµπεριφοράς του κτιρίου, όπως ο βαθµός του 

ηλιασµού και της απορρόφησης ηλιακής ακτινοβολίας (ο οποίος πρέπει να 

είναι µέγιστος κατά την διάρκεια του χειµώνα και ελάχιστος κατά την 

διάρκεια του καλοκαιριού) ή τα χαρακτηριστικά ροής του ανέµου, τα 

οποία είναι δυνατόν να διαµορφωθούν κατά τρόπο ώστε να ενισχύεται ο 

αερισµός του κτιρίου και άρα ο βαθµός του φυσικού δροσισµού του. 

 Την µορφή του κελύφους. (από τον λόγο των διαφανών επιφανειών προς 

τις αδιαφανείς) Η µορφή µε την σειρά της καθορίζει την θερµική 

συµπεριφορά του κτιρίου σε συνάρτηση µε τις κλιµατικές παραµέτρους, 

καθώς και την σχέση του κτιρίου µε τα γειτονικά κτίρια (για παράδειγµα 

τα κτίρια των οποίων τα κελύφη είναι «πανταχόθεν ελεύθερα» 

παρουσιάζουν σηµαντικά µεγάλες θερµικές απώλειες από αυτά που είναι 

χτισµένα µε το σύστηµα της συνεχούς δόµησης). 

 Τα υλικά κατασκευής των διαφανών και αδιαφανών τµηµάτων του 

κελύφους, οι θερµικές ιδιότητες των οποίων καθορίζουν τα βασικά 

χαρακτηριστικά ενός κτιρίου, όπως τον συντελεστή θερµοδιαπερατότητας 

από τον οποίο εξαρτώνται οι θερµικές απώλειες που οφείλονται σε 

φαινόµενα συναγωγής. Καθορίζουν επίσης τον συντελεστή απορρόφησης 

της ηλιακής ακτινοβολίας µικρού µήκους κύµατος που προσπίπτει στο 

κτίριο και άρα την ποσότητα των ηλιακών κερδών του κτιρίου, καθώς και 

την θερµική µάζα του κτιρίου. 

 Τον σχεδιασµό των ανοιγµάτων του κελύφους που σε συνδυασµό µε την 

µορφολογία και τα κλιµατικά χαρακτηριστικά της περιοχής καθώς και µε 

τον σχεδιασµό, την διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου και το σχήµα 
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του κτιρίου, καθορίζει τα επίπεδα αερισµού του κτιρίου και άρα το 

δυναµικό της χρήσης τεχνικών φυσικού και νυχτερινού αερισµού οι οποίες 

χρησιµοποιούνται για την µείωση των ενεργειακών αναγκών που έχει το 

κτίριο για δροσισµό (∆ΙΠΕ, 2000).  

 
 

 

2.2. Ο ρόλος της θερµικής µάζας κατά την θερινή περίοδο 

 

Στην διάρκεια της νύχτας, όταν οι εξωτερικές θερµοκρασίες είναι µικρότερες από 

τις εσωτερικές, είναι δυνατός ο δροσισµός της µάζας του κτιρίου µε φυσικό αερισµό. 

Η χρήση ανεµιστήρων οροφής αυξάνει τον συντελεστή µεταφοράς θερµότητας και 

διευκολύνει την απαγωγή της θερµότητας από την µάζα των τοίχων. Ο αντικειµενικός 

σκοπός είναι η όσος το δυνατόν αύξηση της θερµικής διαπερατότητας του κτιρίου την 

νύχτα και η ελάττωση της στην διάρκεια της ηµέρας.  

Ο µηχανισµός του φαινοµένου είναι ο εξής: κατά την διάρκεια της νύχτας ο αέρας 

του εξωτερικού περιβάλλοντος έχει συνήθως θερµοκρασία χαµηλότερη από την 

θερµοκρασία του εσωτερικού περιβάλλοντος και την θερµοκρασία των επιφανειών 

που απορρόφησαν θερµότητα κατά την διάρκεια της ηµέρας. Η κίνηση του δροσερού 

αέρα απάγει την θερµότητα που έχει αποθηκευτεί στο κέλυφος του κτιρίου, µε 

αποτέλεσµα την αισθητή µείωση των θερµοκρασιών των εσωτερικών επιφανειών. Το 

επόµενο πρωί, χάρη στην χρονική καθυστέρηση στην µεταφορά της θερµότητας και 
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στην απορρόφηση της θερµότητας από τις ψυχρές επιφάνειες των δοµικών στοιχείων, 

η αύξηση της θερµοκρασίας στο εσωτερικό του κτιρίου καθυστερεί, παρά την αύξηση 

της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος.  

Όσο µεγαλύτερη είναι η θερµική µάζα των δοµικών στοιχείων, τόσο 

περισσότερος χρόνος απαιτείται για την άνοδο της θερµοκρασίας τους και τόσο 

καθυστερεί η άνοδος της θερµοκρασίας του εσωτερικού περιβάλλοντος.  

Με τον τρόπο αυτό, όχι µόνο µειώνεται η µέγιστη θερµοκρασία κατά την διάρκεια 

της ηµέρας, και κατ’ επέκταση το φορτίο δροσισµού του κτιρίου, αλλά καθυστερεί 

και ο χρόνος κατά τον οποίο παρουσιάζεται το µέγιστο της θερµοκρασίας. Το 

στοιχείο αυτό είναι σηµαντικό καθώς το µέγιστο ψυκτικό φορτίο δεν συµπίπτει 

χρονικά µε την µέγιστη ζήτηση ενέργειας κα έτσι αποφεύγονται τα προβλήµατα από 

την υπερφόρτωση του ηλεκτρικού δικτύου (στην περίπτωση που χρησιµοποιείται 

κλιµατισµός) που παρουσιάζονται κατά τους θερινούς µήνες στα θερµά κλίµατα 

(∆ΙΠΕ, 2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ  

 

 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των υλικών που χρησιµοποιούνται στα κτίρια  και 

στους υπαίθριους χώρους καθορίζουν σε πολύ µεγάλο βαθµό την ενεργειακή 

συµπεριφορά του κελύφους. Ιδιαίτερα, η ανακλαστικότητα των υλικών στην ηλιακή 

ακτινοβολία καθώς και ο συντελεστής εκποµπής τους στην µεγάλου µήκους κύµατος 

(θερµική) ακτινοβολία παίζουν καθοριστικό ρόλο στο ενεργειακό ισοζύγιο των 

αστικών περιοχών. 

Τα υλικά που χρησιµοποιούνται σε εξωτερικές επιφάνειες δέχονται την 

προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία. Μέρος αυτής της ακτινοβολίας απορροφάται ενώ 

το υπόλοιπο ανακλάται. Είναι προφανές ότι η χρήση υλικών µεγάλης 

ανακλαστικότητας, τόσο στα κτίρια όσο και στις υπόλοιπες επιφάνειες των πόλεων, 

µειώνει την απορροφούµενη ηλιακή ακτινοβολία και διατηρεί τις επιφάνειες αυτές 

πιο δροσερές. Τα υλικά εκπέµπουν θερµική ακτινοβολία. Η ισχύς της εκπεµπόµενης 

ακτινοβολίας είναι συνάρτηση της θερµοκρασίας καθώς και του συντελεστή 

εκποµπής του υλικού. Υλικά µε µεγάλο συντελεστή εκποµπής αποβάλλουν 

ευκολότερα την θερµότητα που απορροφούν.  

Η χρήση κατάλληλων (από θερµική άποψη) υλικών στις πόλεις και τα κτίρια 

θεωρείται από τις σηµαντικότερες πλέον παραµέτρους για την βελτίωση του κλίµατος 

των αστικών περιοχών. Πρόσφατη µελέτη στις ΗΠΑ για την πόλη του Λος Άντζελες 

απέδειξε ότι και µόνο η χρήση ανοιχτόχρωµων επιφανειών συνδυασµένη µε έντονη 

χρήση αστικού πρασίνου µπορεί να µειώσει κατά 18% (ή κατά 1,04 δισεκατοµµύρια 

kWh ) το κλιµατιστικό φορτίο µε ετήσιο οικονοµικό κέρδος περί τα 100 εκατοµµύρια 

δολάρια.  
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3.1. Ιδιότητες των υλικών- νέα υλικά 

 

Η χρήση νέων υλικών µεγάλης ανακλαστικότητας στην ηλιακή ακτινοβολία, 

(ανοιχτόχρωµα υλικά), όπως αναφέρθηκε, βοηθά σηµαντικά στην µείωση της 

θερµοκρασίας των επιφανειών και άρα στην µείωση της θερµοκρασίας του αέρα του 

περιβάλλοντος. Υλικά υψηλής ανακλαστικότητας θεωρούνται τα υλικά µε 

συντελεστή ανακλαστικότητας πάνω από 0.6.  

Ενδεικτικές τιµές ανακλαστικότητας για ορισµένα κοινά υλικά δίνονται στους 

παρακάτω πίνακες.  

 

Πίνακας 3.1 : Ανακλαστικότητα διαφόρων υλικών  

Υλικό / Επιφάνεια Ανακλαστικότητα 
∆ρόµοι   
Άσφαλτος 0,05-0,02 
    
Τοίχοι   
Σκυρόδεµα 0,10-0,35 
Τούβλο/ πέτρα 0,20-0,40 
Λευκή πέτρα 0,8 
Λευκό µάρµαρο 0,55 
Λευκό τούβλο 0,30-0,50 
Κόκκινο τούβλο 0,20-0,30 
Σκουρόχρωµο τούβλο 0,2 
    
Οροφές   
Ασφαλτόπανα 0,07 
Άσφαλτος 0,10-0,15 
Πίσσα και χαλίκια 0,08-0,018 
Πλακάκια 0,10-0,35 
Αυλακοειδής σίδηρος 0,10-0,16 
Ειδική ανακλαστική οροφή 0,6-0,7 
    
Χρώµατα   
Λευκό 0,50-0,90 
Κόκκινο, καφέ, πράσινο 0,20-0,35 
Μαύρο 0,02-0,15 

Πηγή: ∆ΙΠΕ, 2000.  
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Πίνακας 3.2. Ανακλαστικότητα υλικών Αστικών Περιοχών  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υλικό / Επιφάνεια Ανακλαστικότητα 
Μέση ανακλαστικότητα αστικών 
περιοχών    
∆ιακύµανση 0,10-0,27 
Μέση τιµή 0,15 
    
Άλλα   
Ανοιχτόχρωµη άµµος 0,40-0,60 
Ξερό γρασίδι 0,3 
Έδαφος 0,3 
Ξηρή άµµος  0,20-0,30 
Φυλλοβόλα φυτά  0,20-0,30 
Φυλλοβόλα δάση 0,15-0,20 
Καλλιεργηµένο έδαφος 0,2 
Υγρή άµµος 0,10-0,15 
Πευκοδάσος  0,10-0,15 
Ξύλο 0,1 
Σκουρόχρωµο καλλιεργηµένο 
έδαφος  0,07-0,10  

Πηγή: ∆ΙΠΕ, 2000.  
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Πίνακας 2.3. Κατά προσέγγιση τιµές ικανότητας ανάκλασης φωτός από ένα κτίριο. 

Υλικό                                                                        Ικανότητα ανάκλασης 

Εσωτερικό   

         Λευκή µπογιά 0,85 

         Λευκή ταπετσαρία 0,8 

         Ανοιχτή γκρι µπογιά 0,68 

         Κίτρινη µπογιά 0,64 

         Ξύλο- ελαφριά επένδυση 0,4 

         Πράσινη µπογιά 0,22 

         Πλακάκια 0,1 

         Χαλί σκούρα χρώµατα  0,1 

Εξωτερικό   

         Χιόνι (πρόσφατο) 0,8 

         Πέτρα Portland 0,6 

         Άµµος 0,3 

        Τοιχοδοµή (κόκκινη) 0,2 

         Πράσινη βλάστηση 0,1 

Πηγή: Π. Κοσµόπουλος, 2004.  
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Πίνακας 3.4. Απορροφητικότητα της ηλιακής ακτινοβολίας από τα υλικά  

 

Υλικό 
Απορροφητικότητα της ηλιακής 
ακτινοβολίας% 

Άσφαλτος 93 
Έρηµος 75 
Γρασίδι 67 
Λεπτή στρώση χιονιού  31 
Χιόνι φρέσκο 43 
Χιόνι παγωµένο 33 
Φύλλα οξιάς 71 
Ξηρή άµµος 82 
Υγρή άµµος 91 
Λευκή άµµος 45 
Νερό όταν η γωνία του ήλιου 
προς την κατακόρυφο είναι:   
50° 90 
60° 84 
70° 74 
80° 53 
Αγροτικές καλλιέργειες 75 
Φυλλοβόλα δάση 85 
Κωνοφόρα δάση 95 
Οπλισµένο σκυρόδεµα 55-80 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: www.spitia.gr 

 

Η απορροφητικότητα της ηλιακής ακτινοβολίας επηρεάζεται από τα χρώµατα των 

υλικών. Τα σκούρα χρώµατα έχουν διπλάσια απορροφητικότητα σε σχέση µε τα 

ανοιχτά. Τα υλικά κάλυψης των πεζοδροµίων και πλατειών και τα υλικά κατασκευής 

των επιφανειακών στρώσεων των δρόµων απορροφούν την ηλιακή ακτινοβολία 

συµµετέχοντας κατά µεγάλο ποσοστό στην θερµοκρασιακή ταυτότητα της πόλης. Το 

ποσοστό της συνολικής επιφάνειας της πόλης που καλύπτεται από το οδικό δίκτυο 

εξαρτάται από την πυκνότητα και τα πλάτη των δρόµων (www.spitia.gr).  
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Ερευνητικές προσπάθειες των τελευταίων χρόνων έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη 

υλικών µε προηγµένα οπτικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν ιδιαίτερα αυξηµένη 

ανακλαστικότητα στην ηλιακή ακτινοβολία. Η κατηγορία αυτή των υλικών είναι 

γνωστή µε το όνοµα «ψυχρά υλικά». Τα υλικά αυτά πρέπει να χρησιµοποιούνται στις 

προσόψεις και τις οροφές των κτιρίων καθώς και σε δρόµους ή πεζοδρόµια. 

Πρόσφατα το Lawrence Berkeley Laboratory δηµοσίευσε µια εκτεταµένη βάση 

δεδοµένων µε τέτοια υλικά που είναι διαθέσιµα στην αγορά.  

Τα υπάρχοντα ψυχρά υλικά για κτίρια συνήθως αφορούν τρεις κατηγορίες:  

o Τα χρώµατα και τις επικαλύψεις 

o Τις µεµβράνες οροφής 

o Τα κεραµίδια και τις πλάκες 

 

Ψυχρά υλικά 

Ψυχρά χρώµατα που χρησιµοποιούνται σε επικαλύψεις οροφών και σε 

εξωτερικούς τοίχους, είναι τα λευκά και τα ανοιχτά χρώµατα ή τα χρώµατα 

αλουµινίου. Τα ‘ψυχρά’ λευκά χρώµατα περιέχουν διαπερατά πολυµερή υλικά, π.χ. 

ακρυλικά, και ένα λευκαντικό συστατικό, όπως το οξείδιο του τιτανίου ή το οξείδιο 

του ψευδαργύρου, τα οποία όµως είναι τοξικά για τον άνθρωπο και τα 

οικοσυστήµατα (περιλαµβάνονται στον κατάλογο ΙΙ του παραρτήµατος των οδηγιών 

76/464/ΕΟΚ και 80/68/ΕΟΚ για την προστασία των επιφανειακών και των υπόγειων 

νερών). Η ανακλαστικότητα των επικαλύψεων αυτών στο ηλιακό φάσµα είναι 

ιδιαίτερα υψηλή και κυµαίνεται περί το 70-80%. Ο συντελεστής εκποµπής είναι 

εξίσου υψηλός, περί το 91%. 

Ανοιχτόχρωµες βαφές παρασκευάζονται µε προσθήκη χρώµατος σε λευκές βαφές. 

Η ανακλαστικότητά τους είναι κατά συνέπεια µειωµένη και κυµαίνεται από 0,4 έως 

0,7, ανάλογα µε την ποσότητα του προστιθέµενου χρώµατος. Ο συντελεστής 

εκποµπής τους όµως παραµένει ο ίδιος όπως και για τα λευκά χρώµατα. Τα χρώµατα 

αλουµινίου παρασκευάζονται συνήθως από ασφαλτικού τύπου ρητίνες που περιέχουν 

ρινίσµατα αλουµινίου. Ο συνδυασµός πραγµατοποιείται έτσι ώστε τα ρινίσµατα 

αλουµινίου να συγκεντρώνονται στο ανώτερο στρώµα της επικάλυψης 

εξασφαλίζοντας µεγαλύτερη ανακλαστικότητα  στην ηλιακή ακτινοβολία καθώς και 
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προστασία του ασφαλτικού υποστρώµατος από την υπέρυθρη ακτινοβολία. Η 

ανακλαστικότητα των χρωµάτων αλουµινίου κυµαίνεται στο 50%, αλλά ο 

συντελεστής εκποµπής τους είναι σχετικά µικρός (0,4-0,6).  

Οι µεµβράνες οροφής συνήθως περιέχουν ένα ‘ύφασµα’ από fiberglass, ή 

πολυεστερικό υλικό, που συνδυάζεται µε ένα ευέλικτο πολυµερές υλικό όπως η 

άσφαλτος και το EPDM (συνθετικό ελαστικό). Γενικά, οι µεµβράνες 

κατασκευάζονται από αδιάβροχα ευέλικτα και σκληρά υλικά και αποτελούνται από 

ένα ή από πολλαπλά στρώµατα. Το χρώµα και η ανακλαστικότητα των µεµβρανών 

εξαρτώνται από την ανώτερη επιφάνειά τους, η οποία συνήθως φτάνει έως και 0,8 

ενώ ο συντελεστής εκποµπής τους κυµαίνεται στο 0,9. 

Τέλος, κατά τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί πλακίδια ή κεραµικά για το 

εξωτερικό κέλυφος των κτιρίων, που παρουσιάζουν σχετικά µεγάλη 

ανακλαστικότητα στην ηλιακή ακτινοβολία. Ανάλογα µε το χρώµα τους η 

ανακλαστικότητα τους κυµαίνεται από 0,3 έως 0,8, ενώ ο συντελεστής εκποµπής τους 

είναι συνήθως γύρω στο 0,9 (∆ΙΠΕ, 2000).  

 

3.2. Ο ρόλος των υλικών στην πόλη  

 

Οι πόλεις και εν γένει οι αστικές περιοχές παρουσιάζουν µειωµένη 

ανακλαστικότητα στην ηλιακή ακτινοβολία. Οι κυριότεροι λόγοι είναι δύο: 

1. οι σκουρόχρωµες επιφάνειες των κτιρίων και των δρόµων παρουσιάζουν 

µεγάλη απορροφητικότητα στην ηλιακή ακτινοβολία, και  

2. οι πολλαπλές ανακλάσεις της ηλιακής ακτινοβολίας που συµβαίνουν στον 

µεταξύ των κτιρίων χώρο αυξάνουν την απορρόφησή της.  

Οι τυπικές τιµές ανακλαστικότητας των πόλεων κυµαίνονται γύρω στο 0,15-0,3 

λόγω της πυκνότητάς τους, οι Ευρωπαϊκές πόλεις παρουσιάζουν συγκριτικά 

µικρότερη ανακλαστικότητα από τις γύρω από αυτές αγροτικές περιοχές. 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι η πόλη του Παρισιού παρουσιάζει κατά 16% 

µικρότερη ανακλαστικότητα από ότι ο περιβάλλων χώρος της.  

Το είδος του χρησιµοποιούµενου υλικού καθώς και οι συνθήκες υπό τις οποίες 

χρησιµοποιείται καθορίζουν τα θερµοκρασιακά επίπεδα σε µια πόλη. Σκουρόχρωµα 
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υλικά µεγάλης απορροφητικότητας εκτεθειµένα στην ηλιακή ακτινοβολία, 

παρουσιάζουν έως και 25 βαθµούς Κελσίου υψηλότερη θερµοκρασία από αντίστοιχα 

υλικά µικρής απορροφητικότητας. Είναι χαρακτηριστική η κατανοµή των 

θερµοκρασιών επιφάνειας κατά πλάτος δρόµου στην Πλατεία Συντάγµατος στην 

Αθήνα. Όπως διαπιστώθηκε από σειρά σχετικών πειραµάτων, λευκόχρωµες 

σκιασµένες πλάκες παρουσιάζουν έως και κατά 25 βαθµούς Κελσίου χαµηλότερη 

θερµοκρασία από ότι η άσφαλτος (∆ΙΠΕ, 2000).  

 

3.3. Ο ρόλος του πρασίνου  

 

Τα δέντρα και το πράσινο γενικότερα, συνεισφέρουν σηµαντικά στην µείωση της 

θερµοκρασίας των πόλεων και στην εξοικονόµηση ενέργειας. Τα δέντρα προσφέρουν 

ηλιοπροστασία στα κτίρια, ενώ µέσω της εξατµισοδιαπνοής συντελούν στην µείωση 

της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος. Παράλληλα, τα δέντρα απορροφούν τον ήχο 

και τον θόρυβο, εµποδίζουν την διάβρωση που προκαλούν οι βροχοπτώσεις, 

φιλτράρουν επικίνδυνους ρύπους, και µειώνουν την ταχύτητα του ανέµου.  

Η εξατµισοδιαπνοή είναι ο κύριος µηχανισµός µέσω του οποίου τα φυτά 

συνεισφέρουν στην µείωση της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος. Ως 

εξατµισοδιαπνοή ορίζεται ο µηχανισµός απώλειας νερού προς το περιβάλλον µέσω 

της αποβολής νερού από τα φύλλα των φυτών υπό µορφή υδρατµών. Η λανθάνουσα 

θερµότητα της εξατµισοδιαπνοής (δηλ. η θερµότητα που απαιτείται για την 

µετατροπή του νερού σε υδρατµούς) είναι πολύ µεγάλη (περίπου 2324 KJ/Kg νερού). 

Η θερµότητα αυτή αντλείται από τον αέρα του περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα την 

τοπική µείωση της θερµοκρασίας. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα, ένα µεσαίου 

µεγέθους δέντρο εξατµίζει περί τα 1460 κιλά νερού κατά την διάρκεια µιας θερινής 

ηµέρας. Ο δροσισµός που επιτυγχάνεται είναι ισοδύναµος µε την λειτουργία πέντε 

µικρών κλιµατιστικών συσκευών.  

Η σηµασία των δέντρων και φυτών στην µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης 

είναι επίσης σηµαντική. Όπως αναφέρεται, σε ένα δρόµο µε υγιή ψηλά δένδρα, 

µπορεί να µειωθεί η συγκέντρωση σωµατιδίων σκόνης έως και 7000 σωµατίδια ανά 

λίτρο αέρα. Παράλληλα, τα δένδρα συνεισφέρουν στην µείωση του θορύβου. Μια 
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συστάδα δέντρων µήκους 33µ. και πλάτους 15µ. µειώνει τον θόρυβο ενός 

αυτοκινητόδροµου έως και κατά 50% (∆ΙΠΕ, 2000).  

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται η διείσδυση του ήλιου σε ποσοστά µέσα 

από τα φύλλα των δένδρων (Ενέργεια στην Αρχιτεκτονική, 1996).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.4. Υλικά εξωτερικών χώρων  

 

Τα υλικά που χρησιµοποιούνται στους εξωτερικούς χώρους των κτιρίων θα 

πρέπει να ικανοποιούν τα παρακάτω κριτήρια:  

Να συντελούν στην δηµιουργία βέλτιστου θερµικού κλίµατος στην περιοχή 

χρήσης τους. Για τις ελληνικές κλιµατολογικές συνθήκες ενδείκνυται η χρήση 

«ψυχρών υλικών», υλικών δηλαδή που παρουσιάζουν µεγάλη ανακλαστικότητα στην 

ηλιακή ακτινοβολία καθώς και µεγάλο συντελεστή εκποµπής.  
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Να µην υποβαθµίζουν το οπτικό περιβάλλον, δηλαδή να µην δηµιουργούν 

θάµβωση και υπερφωτισµό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Πηγή: Εγχειρίδιο Σχεδιασµού, 1995 

 

Στους εξωτερικούς χώρους, η χρήση χηµικής ξυλοπροστασίας στην ξυλεία είναι 

αναπόφευκτη. Όµως µπορεί να περιορισθεί αν ληφθούν τα παρακάτω µέτρα: 

Το ξύλο δεν πρέπει να έρχεται σε επαφή µε το έδαφος. Για τις ξύλινες 

κολώνες να χρησιµοποιούνται µεταλλικές βάσεις. 

 

Πρέπει να επιλέγονται κατάλληλα ξύλα (δρυς).  

Οι κάθετες τοµές των κορµών πρέπει να καλύπτονται γιατί από αυτές 

εισχωρεί ευκολότερα η υγρασία.  
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Οι ξύλινες κατασκευές και οι προσόψεις πρέπει να αερίζονται καλά 

από όλες τις πλευρές ώστε και οι εσωτερικές επιφάνειες να 

στεγνώνουν γρήγορα.  

 

Οι ξύλινες κατασκευές και οι προσόψεις πρέπει κατά το δυνατόν να 

προστατεύονται από την βροχή µε στέγαστρα και η ποδιά των 

προσόψεων να είναι 30 εκατοστά πάνω από το έδαφος. 

 

Το ξύλο δεν πρέπει να υφίσταται µεγάλες φορτίσεις. Οι εντάσεις 

δηµιουργούν ρωγµές στο ξύλο από τις οποίες εισδύει η υγρασία στο 

εσωτερικό του. Σε πολλές εφαρµογές η διάρκεια ζωής του ξύλου, 

ακόµη και χωρίς ξυλοπροστασία είναι µεγαλύτερη από την διάρκεια 

που απαιτεί η χρήση του. Στις περιπτώσεις αυτές δεν υπάρχει λόγος να 

χρησιµοποιούνται χηµικά µέσα.  

 

Αν όµως απαιτείται η χρήση χηµικής προστασίας καλό είναι να χρησιµοποιούνται 

προϊόντα ξύλου που έχουν ήδη υποστεί χηµική κατεργασία σε βιοµηχανικό επίπεδο.  

 

 

3.5.    Χρώµατα- βαφές  

 

Τα χρώµατα και οι βαφές ταξινοµούνται µε βάση τη σύνθεσή τους και τις ουσίες 

που περιέχουν. Τα κυριότερα συστατικά τους είναι οι συνδετικές ουσίες, οι διαλύτες, 

τα διογκωτικά και τα πρόσθετα. Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα των 

χρωµάτων είναι η απελευθέρωση κατά την εφαρµογή τους οργανικών ενώσεων. Είναι 

γνωστό πως η αυξηµένη συγκέντρωση αρωµατικών υδρογονανθράκων στο εσωτερικό 

περιβάλλον των κτιρίων µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα υγείας στους ενοίκους.  

Οι κυριότεροι εµπορικοί τύποι χρωµάτων και τα κύρια χαρακτηριστικά τους 

είναι:  

 Ακρυλικές βαφές: είναι βαφές που περιέχουν ακρυλικές ρητίνες ως 

συνδετικά υλικά. Η περιεκτικότητά των οργανικών διαλυτών στις 

ακρυλικές βαφές είναι το 10% της αντίστοιχης των συµβατικών 

χρωµάτων, ενώ ο διαλύτης που χρησιµοποιείται είναι το νερό. Το 

µειονέκτηµα τους είναι ότι περιέχουν επιβλαβή συστατικά όπως 
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αντιδιαβρωτικές ουσίες και έχουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά την 

παραγωγή τους.  

 Φυσικά χρώµατα: το πλεονέκτηµα των φυσικών χρωµάτων είναι η χρήση 

συστατικών φυτικής ή ζωικής προέλευσης, σε αντίθεση µε τους 

υπόλοιπους τύπους χρωµάτων που χρησιµοποιούν το πετρέλαιο ως βάση. 

Τα απόβλητα των φυτικών χρωµάτων είναι γενικά βίο-διασπώµενα. Από 

την άλλη µεριά, η χρήση αρωµατικών υδρογονανθράκων στους διαλύτες 

αποτελεί πρόβληµα.  

 Βραστές βαφές: οι βαφές αυτού του τύπου είναι φυσικές και παράγονται 

µε µακράς διάρκειας βράσιµο φυτικών προϊόντων. Περιέχουν θειικό 

σίδηρο ως συντηρητικό, νερό και φυσικές χρωστικές. Το είδος αυτό 

βαφών προκαλεί µικρή ρύπανση και χρησιµοποιείται ευρέως στις 

Σκανδιναβικές χώρες αλλά δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε 

εξωτερικά κουφώµατα.  

 Βαφές Alkyd: τα χρώµατα αυτά περιέχουν alkyd ως συνδετικό προϊόν και 

αρωµατικούς υδρογονάνθρακες ως διαλυτικά. Όλα τα συµβατικά χρώµατα 

ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία. Εξελιγµένη µορφή το τύπου αυτού 

χρωµάτων είναι τα χρώµατα µε «υψηλή περιεκτικότητα σε στερεό» και το 

πλεονέκτηµά τους είναι ότι περιέχουν µικρή ποσότητα οργανικών 

διαλυτών (∆ΙΠΕ, 2000).  

 

 

3.6. Συνθετικά υλικά  

 

Τα συνθετικά υλικά κατασκευάζονται µε βάση το πετρέλαιο και καλύπτουν ένα 

τεράστιο φάσµα υλικών που είναι ευρύτερα γνωστά ως πλαστικά. Περίπου το 4% της 

παγκόσµιας παραγωγής πετρελαίου χρησιµοποιείται για την παραγωγή συνθετικών 

υλικών. Το σηµαντικότερο πρόβληµα των συνθετικών υλικών είναι η αποικοδόµηση 

και η αφοµοίωσή τους. ∆εδοµένου ότι τα υλικά αυτά διασπώνται δύσκολα, 

προκαλούν µακράς διαρκείας ρύπανση στον αέρα, το νερό και το έδαφος. Η καύση 

των υλικών αυτών οδηγεί στην απελευθέρωση ιδιαίτερα επιβλαβών ουσιών, που 
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ποικίλουν ανάλογα µε το είδος του υλικού και την ποιότητα της καύσης. Κατά τα 

τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί ανακυκλώσιµα συνθετικά υλικά, γνωστά ως 

θερµοπλαστικά, τα οποία αποικοδοµούνται σε κοκκώδη υλικά. 

Τα κυριότερα συνθετικά υλικά που χρησιµοποιούνται ως δοµικά στοιχεία είναι:  

Πολυαιθυλένιο και πολυπροπυλένιο, τα οποία είναι απλά πλαστικά υλικά που 

χρησιµοποιούνται για την παραγωγή σωλήνων, πλαστικών δαπέδων, µεµβρανών κ.α., 

και είναι θερµοπλαστικά και ανακυκλώσιµα. Παρασκευάζονται µε διαδικασίες 

πολυµερισµού, ενώ οι εκποµπές κατά την παραγωγή τους είναι περιορισµένες και δεν 

προκαλούν ρύπανση κατά την χρήση τους.  

 Ασφαλτικά υλικά, που προέρχονται από ειδικούς τύπους πετρελαίου και 

περιέχουν ελάχιστη πολυκυκλικών αρωµατικών υδρογονανθράκων. Τα υλικά αυτά 

χρησιµοποιούνται κυρίως για την κάλυψη ορόφων, ενώ προκαλούν ρύπανση που 

οφείλεται στην έκλυση µακροµοριακών υδρογονανθράκων. Τα συνθετικά ασφαλτικά 

υλικά µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν όµως αυτό συµβαίνει σπάνια.  

EPDM, (καουτσούκ και ελαστοµερή), είναι πολυµερή υλικά που παράγονται µε 

βάση το µονοµερές αιθυλένιο, το προπυλένιο και κυρίως το κυκλοπενταδιένιο. Η 

ρύπανση που προκαλείται κατά την παραγωγή τους είναι µικρή και αποτελεί 

ανακυκλώσιµο υλικό όµως απαιτείται πολλή ενέργεια για την παραγωγή τους.  

Πολυουρεθάνη, η οποία παρασκευάζεται κυρίως από πετρέλαιο και φυσικό 

αέριο, είναι αποτέλεσµα πολυµερισµού ενώσεων που είναι βλαβερές για την 

ανθρώπινη υγεία. Τα προϊόντα της χρησιµοποιούνται ως µονωτικά, βερνίκια και 

κόλλες.  

EPS (διογκωµένη ή διηλασµένη πολυστερίνη), η παραγωγή των οποίων 

προκαλεί εκποµπή βενζολίου και στυρενίου. Η ανακύκλωσή τους ενώ είναι δυνατή 

πραγµατοποιείται σπάνια.  

Πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC), είναι ένα από τα πιο συνηθισµένα συνθετικά υλικά. 

Είναι θερµοπλαστικό υλικό και παράγεται µε βάση το πετρέλαιο και το χλώριο. Κατά 

την παραγωγή του διαφεύγουν στην ατµόσφαιρα σηµαντικές ποσότητες 

βινυλοχλωριδίου, το οποίο είναι καρκινογόνο, ενώ επίσης διαφεύγουν σηµαντικές 

ποσότητες βινυλοχλωριδίου, υδραργύρου και διοξινών (∆ΙΠΕ, 2000).  
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3.7. Μέταλλα 

 

Στον οικοδοµικό τοµέα χρησιµοποιείται µόνο µικρή ποσότητα µετάλλων. Τα 

µέταλλα χρησιµοποιούνται αυτούσια ως οικοδοµικά υλικά είτε ως προσµίξεις σε 

άλλα δοµικά συστατικά. Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα των µετάλλων εντοπίζονται 

κυρίως στην διαδικασία της εξόρυξης καθώς και στην ενεργειακή κατανάλωση που 

απαιτεί η εξόρυξη και η επεξεργασία τους. Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα τους είναι 

ότι ανακυκλώνονται. Τα πιο συχνά χρησιµοποιούµενα µέταλλα είναι:  

Αλουµίνιο, το οποίο παράγεται από βωξίτη. Η επεξεργασία του βωξίτη (εξόρυξη 

και κατεργασία) προκαλεί τοπική ρύπανση του αέρα των νερών και αλλοίωση του 

τοπίου. Το αλουµίνιο είναι ανακυκλώσιµο υλικό, αλλά η διεργασία του είναι 

ενεργοβόρα.  

Χάλυβας. Η παραγωγή του χάλυβα από τα µεταλλεύµατα σιδήρου προκαλεί 

σηµαντική ρύπανση, όµως η απαιτούµενη ενέργεια σε σχέση µε άλλα µέταλλα είναι 

µικρότερη. Για την αποφυγή της διάβρωσής του συνήθως ο χάλυβας επεξεργάζεται 

µε κράµατα νικελίου και χρωµίου και παράγεται ανοξείδωτος χάλυβας.  

Μόλυβδος. Ο µόλυβδος έχει τοξική επίδραση σε βιολογικούς οργανισµούς και η 

παραγωγή του είναι ενεργοβόρα. Απορροφάται από τον ανθρώπινο οργανισµό και 

προκαλεί αναιµία, προβλήµατα στα οστά και στο νευρικό σύστηµα. Για τους λόγους 

αυτούς η χρήση του πρέπει να αποφεύγεται.  

Ψευδάργυρος. Η εξόρυξή του προκαλεί εκποµπές καδµίου που είναι ιδιαίτερα 

επιβλαβείς για τον ανθρώπινο οργανισµό. Ο ψευδάργυρος δεν είναι τοξικός αλλά 

αντίθετα είναι απαραίτητος υπό την µορφή ιχνοστοιχείων για τον ανθρώπινο 

οργανισµό. Είναι ανακυκλώσιµο υλικό, όµως το υψηλό του κόστος κάνει την 

ανακύκλωση ασύµφορη.  

Χαλκός. Άλατα χαλκού που εισέρχονται µέσω δικτύου ύδρευσης στο πεπτικό 

σύστηµα µπορεί να προκαλέσουν δυσφορία, ανωµαλίες έως και φλεγµονές. Ο χαλκός 

είναι ανακυκλώσιµο υλικό και το κόστος για την ανακύκλωσή του είναι χαµηλό 

(∆ΙΠΕ, 2000).  
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3.8.  Οικοδοµικά υλικά πετρωµάτων  

 

Το κυριότερο περιβαλλοντικό πρόβληµα των υλικών αυτών σχετίζεται µε την 

εξόρυξή τους που προκαλεί εκποµπή αιωρούµενων στερεών και ρύπανση των 

υπογείων νερών. Η διαδικασία παραγωγής τους είναι ιδιαίτερα απλή, ενώ τα υλικά 

του είδους αυτού είναι ανακυκλώσιµα σε διαφορετικές µορφές. Τα συνηθέστερα 

χρησιµοποιούµενα δοµικά υλικά πετρωµάτων και τα ειδικά τους χαρακτηριστικά 

είναι:  

Σκυρόδεµα: το σκυρόδεµα έχει σύσταση 53% χαλίκι, 26% άµµο, 14% τσιµέντο 

και 7% νερό. Το σκυρόδεµα έχει επιπτώσεις στο περιβάλλον κατά την εξόρυξη των 

πρώτων του υλών και την παραγωγή τσιµέντου, λόγω της υψηλής κατανάλωσης σε 

ενέργεια και τις εκποµπές των αέριων και στερεών ρύπων.  

Γύψος:  το σηµαντικότερο από τα περιβαλλοντικά προβλήµατα του γύψου είναι η 

αλλοίωση της φύσης κατά την εξόρυξή του. Επίσης ο γύψος δεν ανακυκλώνεται. Ο 

βιοµηχανικός γύψος είναι υποκατάστατο του φυσικού, και περιέχει λιγότερα βαρέα 

µέταλλα και ραδιενεργά στοιχεία από τον φυσικό. Όµως ο τύπους του φωσφορικού 

βιοµηχανικού γύψου, ενδέχεται να περιέχει µεγάλες συγκεντρώσεις βαρέων 

µετάλλων και ραδιενεργών στοιχείων και δεν προτείνεται η χρήση του.  

Γυαλί: το γυαλί παράγεται από χαλαζιακή άµµο που βρίσκεται άφθονη στη φύση. 

Τα συστατικά του είναι το διοξείδιο του πυριτίου, το οξείδιο του ασβεστίου και το 

οξείδιο του νατρίου. Το γυαλί είναι ανακυκλώσιµο υλικό ενώ το µόνο 

περιβαλλοντικό πρόβληµα που προκύπτει από την παραγωγή του είναι η υψηλή 

κατανάλωση ενέργειας που απαιτείται. 

Κεραµικά: αποτελούνται από άργιλο, είναι ανακυκλώσιµα υλικά και η ενέργεια 

που απαιτείται για την παραγωγή τους είναι µεγάλη λόγω των υψηλών θερµοκρασιών 

που απαιτεί το ψήσιµό τους (∆ΙΠΕ, 2000).  
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3.9.Θερµοµονωτικά υλικά  

 

Τα θερµοµονωτικά υλικά οφείλουν τις ιδιότητές τους στον µεγάλο αριθµό µικρών 

πόρων (κυψελίδων) που έχουν, οι οποίοι περιέχουν παγιδευµένο αέρα. Ο ακίνητος 

αέρας παρουσιάζει την µικρότερη τιµή θερµικής αγωγιµότητας. Η ύπαρξη των 

κυψελίδων σε ένα υλικό έχει ως αποτέλεσµα το µικρό του βάρος.  

Οι θερµοµονωτικές ιδιότητες επηρεάζονται από την θερµοκρασία και την 

υγρασία. Κατά την χρήση θερµοµονωτικών υλικών στις οριακές τους θερµοκρασίες 

παρατηρείται αλλοίωση της υφής του υλικού, θραύση των κυψελών του αέρα, 

συρρίκνωση των ινών και µείωση της θερµικής αντίστασης. Η υγρασία αποτελεί 

πρόβληµα γιατί εκτοπίζοντας τον αέρα µπορεί να γεµίσει τους πόρους του υλικού 

καταστρέφοντας τις µονωτικές του ιδιότητες. Τα θερµοµονωτικά υλικά 

οµαδοποιούνται ανάλογα µε την ανόργανη ή την οργανική τους προέλευση και την 

επεξεργασία που υφίστανται πριν από την χρήση τους. Από τα µονωτικά υλικά 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν ο διογκωµένος περλίτης, οι ίνες αµιάντου, ο 

υαλοβάµβακας, το υαλόµαλλο, ο πετροβάµβακας, το σκωριόµαλλο, η κίσσηρη 

(ελαφρόπετρα), ο βερµικουλίτης, οι ορυκτές ίνες, τα µονωτικά τούβλα και τέλος τα 

διπλά και τριπλά τζάµια.  

Ενδεικτικά παρουσιάζονται τα συνηθέστερα χρησιµοποιούµενα θερµοµονωτικά 

δοµικά υλικά:  

 

∆ιογκωµένος περλίτης: ο περλίτης βρίσκεται στην φύση ως ηφαιστειακό 

υαλώδες πέτρωµα και αποτελείται κατά 75% από SiO. Στα πλεονεκτήµατα του 

διογκωµένου περλίτη είναι η χηµική του αδράνεια, η µη προσβολή του άλλων 

µετάλλων, η αντοχή του σε υψηλές θερµοκρασίες, η µη προσβολή του από υγρασία 

και η ιδιότητά του να εµποδίζει την µετάδοση της φωτιάς. Ο φυσικός περλίτης 

χρησιµοποιείται ως αδρανές υλικό ή υλικό πλήρωσης στην κατασκευή 

θερµοµονωτικών τοιχωµάτων, δαπέδων και ταρατσών ενώ επίσης παρουσιάζει 

ηχοµονωτικές ικανότητες. Οι τυπικές του ιδιότητες είναι:  

Μορφή : κοκκώδης 

Χρώµα: λευκό 
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Οσµή: άοσµο 

Πυκνότητα: 40-150 kg/m3

Ph: 6,5 -7 (ουδέτερο) 

∆ιαλυτά στο νερό: 0,08% 

Σηµείο τήξης: 1250-13000 C 

Θερµική αγωγιµότητα: 0,034-0,048 kcal/h.m.0C 

 

Υαλοβάµβακας: ο υαλοβάµβακας ανήκει στην κατηγορία των ινωδών µονωτικών 

υλικών ορυκτής προέλευσης (γυαλί) και παράγεται από ρευστό πυριτικό γυαλί. Ο 

υαλοβάµβακας παρουσιάζει σηµαντική σταθερότητα όγκου, δεν φθείρεται µε την 

πάροδο του χρόνου, είναι άοσµος και δεν προσβάλλεται από καυστικά οξέα, δεν 

καταστρέφεται από έντοµα και δεν καίγεται. Ακόµη δεν είναι υγροσκοπικός, αλλά σε 

περίπτωση που εµποτιστεί µε υγρασία καταστρέφονται οι µονωτικές του ιδιότητες.  

 

Κίσσηρι (ελαφρόπετρα): η κίσσηρι είναι ηφαιστιογενές πέτρωµα που προήλθε 

από την απότοµη ψύξη και διαφυγή ατµών από τη µάζα 

λειωµένου τραχειτικού µάγµατος. Αποτελεί ένα φυσικό προϊόν 

µε αφρώδη ιστό, µικρό φαινόµενο βάρος, µεγάλη σκληρότητα 

και θερµοµονωτικές και ηχοµονωτικές ικανότητες. Η κίσσηρι 

χρησιµοποιείται για την κατασκευή ελαφρών τούβλων 

(κισσηρόλιθοι ή κισσηρόπλινθοι), ελαφρών σκυροδεµάτων και 

για την θερµική µόνωση ταρατσών. Το σχήµα τους είναι 

ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο µε διαµπερή ή τυφλά διάκενα. Το χρώµα τους είναι 

συνήθως γκρίζο και σπανιότερα ερυθρό ή ώχρα.  

Οι κισσηρόλιθοι παρουσιάζουν άριστη θερµική και ηχητική µόνωση, αλλά η 

µηχανική αντοχή τους σε τριβή και πίεση είναι πολύ µικρή.  

 
 

Κυψελωτά λιθοσώµατα: είναι λιθοσώµατα που 

παράγονται από ελαφροβαρές πορώδες κονίαµα µε 

υδροθερµική επεξεργασία. Το σχήµα τους είναι 

ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο,  συνήθως χωρίς διάκενα 
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και σε ποικιλία διαστάσεων. Το χρώµα τους είναι συνήθως γκρίζο. Παράγονται από 

ανόργανες πρώτες ύλες, δεν εκλύουν επικίνδυνα αέρια σε περίπτωση πυρκαγιάς και 

είναι υλικά φιλικά στο περιβάλλον. Επίσης έχουν ηχοµονωτικές ιδιότητες.  

 
 

Υαλότουβλα: είναι διαφανή ή ηµιδιαφανή, συµπαγή ή κοίλα λιθοσώµατα 

κατασκευασµένα από γυαλί. Έχουν σχήµα  ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο µε συνήθως 

τετράγωνες τις δύο µεγάλες έδρες δια µέσου των οποίων διέρχεται το φως και 

υπάρχουν σε µεγάλη ποικιλία διαστάσεων. Οι κύριες πρώτες ύλες για την παραγωγή 

τους είναι η χαλαζιακή άµµος, το ανθρακικό ασβέστιο και το ανθρακικό νάτριο, ενώ 

χρησιµοποιούνται επίσης και χρωστικές όπως οξείδια του χαλκού, του χρωµίου, του 

κοβαλτίου, σιδήρου και  νικελίου. Τα υαλότουβλα επιτρέπουν την διέλευση του 

φωτός και παρουσιάζουν ηχοµονωτικές ιδιότητες. Παράγονται από ανόργανες πρώτες 

ύλες δεν εκλύουν επικίνδυνα αέρια σε περίπτωση πυρκαγιάς και είναι υλικά φιλικά 

στο περιβάλλον. 

  

Τσιµεντόλιθοι: είναι λιθοσώµατα από σκυρόδεµα 

που περιέχει αδρανή υλικά κυρίως σκύρα και άµµο. Το 

σχήµα τους είναι ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο µε 

συνήθως δύο κοιλώµατα τετραγωνικής διατοµής. 

Παράγονται από ανόργανες πρώτες ύλες, δεν εκλύουν 

επικίνδυνα αέρια σε περίπτωση πυρκαγιάς και είναι 

υλικά φιλικά στο περιβάλλον. 

 

∆ιάτρητα δοµικά στοιχεία : Κτίζονται µε διάφορους 

συνδυασµούς, για την δηµιουργία διάτρητων διαφραγµάτων και 

πετασµάτων, µε επαναλαµβανόµενο µοτίβο στις όψεις τους. Το 

σχήµα τους  συνήθως ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και 

υπάρχει σε ποικιλία διαστάσεων. Το χρώµα τους είναι 

συνήθως λευκό, σπανιότερα µιδί, ανάλογα µε το υλικό 

κατασκευής ή την προσθήκη χρώµατος κατά την κατασκευή 

είναι

κερα
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των στοιχείων. Κατασκευάζονται συνήθως µε κονίαµα  (συνήθως σε βιοτεχνίες 

παραγωγής τσιµεντοπλακών) και σπανιότερα από οπτή άργιλο (σε κεραµεία). 

Παράγονται από ανόργανες πρώτες ύλες δεν εκλύουν επικίνδυνα αέρια σε περίπτωση 

πυρκαγιάς και είναι υλικά φιλικά στο περιβάλλον. Τα διαφράγµατα ή πετάσµατα, που 

σχηµατίζονται µε τα διάτρητα δοµικά στοιχεία προσφέρουν ή συνδυάζουν, ανάλογα 

µε τη θέση τους στην οικοδοµή, το µέγεθος και τη µορφή τους, λειτουργικές 

(διαβάθµιση φωτισµού µε αεροπερατότητα) ή εικαστικές δυνατότητες. 

  

 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται στους πίνακες οι θερµικές ιδιότητες των υλικών 

(πηγή: Ενέργεια στην Αρχιτεκτονική: το Ευρωπαϊκό Εγχειρίδιο για τα Παθητικά 

Ηλιακά Κτίρια, 1996) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  

 

Ο ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ1

 

 

 

Σε επίπεδο σχεδιασµού πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στην επίδραση του 

µικροκλίµατος στους υπαίθριους χώρους καθώς και στη σηµασία του βιοκλιµατικού 

σχεδιασµού στον αστικό υπαίθριο χώρο. Βασικοί παράγοντες αποτελούν η χρήση 

υλικών κάλυψης του χώρου µε κατάλληλες θερµοχωρητικότητες και 

ανακλαστικότητες, ο προσανατολισµός του χώρου κα η δηµιουργία νέων κτιρίων. 

Έτσι βλέπουµε ότι η επιλογή θέσης στο χώρο µπορεί να ικανοποιηθεί, 

προσφέροντας δυνατότητα για σκιά ή έκθεση στον ήλιο, προστασία από τον άνεµο ή 

ώθηση του αέρα προς µια περιοχή για φυσικό δρόσισµα, µε διαφορετικές περιοχές να 

θεωρούνται προτιµότερες ανάλογα µε την περιοχή και τις συνθήκες που θέλουµε να 

επιτύχουµε. Για τον σκιασµό των δρόµων µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 

κατάλληλη βλάστηση η οποία να προσφέρει τόσο θερµική προστασία όσο και οπτική 

ευχαρίστηση. Σε ξηρότερα κλίµατα στα οποία η χρήση βλάστησης είναι 

περιορισµένη, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε πέργκολες ή και άλλες κινητές 

διατάξεις για το σκιασµό του χώρου.  

Η έκθεση ΕΧΡΟ που έγινε στη Σεβίλλη το 1992, έδειξε ότι υπάρχουν πολλοί 

τρόποι βελτίωσης του µικροκλίµατος των υπαίθριων χώρων. Η εκτενής χρήση 

φυτοκάλυψης και υδάτινων στοιχείων µπορούν να εξασφαλίσουν την χρήση 

υπαίθριων χώρων υπό συνθήκες κατά τις οποίες σε άλλη περίπτωση η χρήση τους θα 

ήταν αδύνατη λόγω της θερµοκρασίας. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκαν 

τεχνητές λίµνες, σιντριβάνια και πέργκολες µε φυτά για καλύτερο σκιασµό, καθώς 

και σκιάστρα από PVC, ώστε το 40% των περιοχών που χρησιµοποιούνταν από τους 

επισκέπτες να είναι υπό σκιά.  Παράλληλα για την εξασφάλιση της σκίασης µιας 

περιοχής αλλά και της προστασίας της από την βροχή µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

οµπρέλες για τον ήλιο ή και τέντες, στοιχεία που τα συναντάµε συχνά σαν τρόπους 
                                                 
1 Τα στοιχεία του κεφαλαίου είναι από την διπλωµατική εργασία «Η ανάπλαση του Ελαιώνα. 
Αποτίµηση και Προοπτικές», Α. Γιαννιού & Ε. Γκάρτζου.  
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µικροκλιµατικού ελέγχου αλλά και προσέλκυσης πελατών σε υπαίθριες καφετέριες 

και εστιατόρια.  

Από όλα τα παραπάνω είναι προφανές ότι η δηµιουργία ευχάριστων υπαίθριων 

χώρων είναι ιδιαιτέρως αποδεκτή από το κοινό και δεν πρέπει να υπόκειται σε 

αισθητικούς ή οικονοµικούς περιορισµούς. Οι µελέτες πρέπει να περιλαµβάνουν 

παραµέτρους για την βελτίωση του µικροκλίµατος της περιοχής και να δίνουν 

έµφαση στα θετικά στοιχεία της και παράλληλα να προστατεύουν τον χρήστη από τα 

αρνητικά στοιχεία του κλίµατος.  

Η σχέση του µικροκλίµατος και της χρήσης των υπαίθριων χώρων θα µπορούσε 

να χαρακτηριστεί ως δυναµική, καθώς εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις συνθήκες 

άνεσης των κατοίκων της περιοχής. Εξετάζοντας εποµένως προσεκτικά τις 

µικροκλιµατικές συνθήκες της περιοχής µελέτης µπορούµε να διαµορφώσουµε 

χώρους που να αναδεικνύουν τη φύση τους και να ενθαρρύνουν τους ανθρώπους στο 

να τις χρησιµοποιούν σε διαφορετικές εποχές, βελτιώνοντας έτσι σταδιακά το επίπεδο 

ποιότητας ζωής στην πόλη. 

 

4.1 Βιοκλιµατικά κριτήρια και αρχές σχεδιασµού στις πόλεις  

 

Η έντονη αστικοποίηση τα τελευταία χρόνια σε συνδυασµό µε τις διάφορες 

δραστηριότητες της πόλης επιφέρουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις και µεταβολές στο 

κλίµα µιας περιοχής. Οι µεταβολές αυτές επιδρούν στην ποιότητα του περιβάλλοντος, 

στην κατανάλωση ενέργειας αλλά και στο επίπεδο διαβίωσης των πολιτών. Ο στόχος 

του βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι να προσφέρει την αντιστροφή των αρνητικών 

επιπτώσεων µε παράλληλη δηµιουργία ευνοϊκών µικροκλιµατικών συνθηκών. 

Ειδικότερα για τους υπαίθριους χώρους όπως στην περίπτωσή µας, στοχεύουµε σε 

παρεµβάσεις που να συµβάλλουν στην βελτίωση του µικροκλίµατος της περιοχής.  

Στο επίπεδο του σχεδιασµού οι βασικοί στόχοι και αρχές του βιοκλιµατικού 

σχεδιασµού είναι οι ακόλουθες τέσσερις οι οποίες θα αναπτυχθούν παρακάτω: 

• Ο ηλιασµός και η ηλιοπροστασία 

• Η θερµική αδράνεια 

• Ο φυσικός αερισµός 
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• Ο φυσικός δροσισµός 

Οι παράµετροι που χαρακτηρίζουν την έκφραση και τη σηµασία των παραπάνω 

στόχων στο σχεδιασµό των υπαίθριων χώρων µιας πόλης είναι το πράσινο, το υδάτινο 

στοιχείο σε οποιαδήποτε µορφή του, τα µορφολογικά χαρακτηριστικά του αστικού 

ιστού και τέλος οι φυσικές ιδιότητες των επιφανειών κα των δοµικών τους υλικών.  

 

4.1.1 Ηλιασµός και ηλιοπροστασία 

Για τις περιοχές µε έντονη ηλιοφάνεια, ο ηλιασµός και η ηλιοπροστασία 

αποτελούν τον  βασικότερο στόχο του βιοκλιµατικού σχεδιασµού υπαίθριων χώρων. 

Η έννοια του ηλιασµού είναι η επιλεκτική έκθεση κάποιων χώρων στον ήλιο, ενώ η 

ηλιοπροστασία είναι ακριβώς το αντίθετο δηλαδή η αποφυγή της ηλιακής 

ακτινοβολίας. το αν προτιµάται σε έναν χώρο ηλιοπροστασία ή ηλιασµός αυτό 

εξαρτάται από την χρήση του χώρου αλλά και από τις κλιµατικές συνθήκες που 

επικρατούν στην περιοχή. Το καλύτερο είναι να επιτύχουµε συνδυασµό ηλιασµού και 

ηλιοπροστασίας ώστε να καλύπτει τις ανάγκες των κατοίκων όλο το χρόνο πράγµα 

εφικτό σύµφωνα µε τα ελληνικά δεδοµένα. Στα ψυχρότερα κλίµατα της Βορείου 

Ευρώπης οι µέρες µε ηλιοφάνεια είναι  πολύτιµες ανεξάρτητα από την θερµοκρασία 

που επικρατεί και ο κόσµος βγαίνει στους υπαίθριους χώρους να χαρεί τον ήλιο.  

Αντίθετα σε µέρη µε έντονη ηλιοφάνεια όπως είναι τα τροπικά µέρη όπου η 

θερµοκρασία του αέρα είναι αρκετά υψηλή όλο το χρόνο, η έκθεση στον ήλιο είναι 

ανεπιθύµητη. 

Ένα παράδειγµα που µπορούµε να αναφέρουµε για να δούµε την χρησιµότητα της 

ηλιοπροστασίας είναι ότι σε περιπτώσεις που η θερµοκρασία του αέρα ξεπερνάει τους 

25 βαθµούς Κελσίου ένα άτοµο που κάθεται σε υπαίθριο χώρο θα χρειαστεί 

οπωσδήποτε ηλιοπροστασία, ενώ µε καλή ηλιοπροστασία και παράλληλη δυνατότητα 

κίνησης του αέρα, το άτοµο αυτό θα είναι σε θέση να ανεκτή θερµοκρασίες 

υψηλότερες από 30 βαθµούς χωρίς ιδιαίτερη δυσφορία.  

 

4.1.2 Θερµική αδράνεια 

Σε όλα τα αστικά κέντρα οι εξωτερικοί τοίχοι των κτιρίων, οι δρόµοι και τα 

πεζοδρόµια είναι από υλικά µε σχετικά υψηλές θερµοχωρητικότητες. Η 
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θερµοχωρητικότητα των επιφανειών αυτών λειτουργεί σαν αποθήκη θερµότητας κατά 

την διάρκεια της µέρας µε αποτέλεσµα την µείωση της θερµοκρασιακής διακύµανσης 

στους υπαίθριους χώρους της πόλης.  

 

 4.1.3 Φυσικός αερισµός  

Τα κτίρια λειτουργούν σαν εµπόδια στον άνεµο γι αυτό και οι ταχύτητες του 

ανέµου στις πόλεις είναι πάντα πιο µικρές από ότι στην ύπαιθρο. Αυτό το γεγονός 

εµποδίζει την διάχυση του θερµικού πλεονάσµατος εντείνοντας τα θερµικά 

φαινόµενα. Έχει επίσης επιπτώσεις και στη διασπορά των ρύπων της ατµόσφαιρας 

και κατά συνέπεια στην ποιότητα του αέρα και τον αερισµό  των κτιρίων και των 

υπαίθριων χώρων. Ο τρόπος κίνησης του αέρα στις πόλεις εξαρτάται από την 

µορφολογία του αστικού ιστού και από την γεωµετρία των δρόµων. Η καλύτερη 

διάταξη είναι όταν οι δρόµοι είναι παράλληλοι και έχουν µεγάλο πλάτος. 

 

 4.1.4 Φυσικός δροσισµός  

Κατά τη διάρκεια της νύχτας, η πτώση της θερµοκρασίας του αέρα καθιστά 

δυνατή την διάχυση θερµότητας από τις επιφάνειες των κτιρίων και των δρόµων µε 

την µορφή θερµικής ακτινοβολίας, προς τον ουρανό. Αυτός είναι και ο βασικός 

φυσικός µηχανισµός για την απόρριψη του θερµικού πλεονάσµατος. Επίσης άλλο ένα 

σηµαντικό µέσο είναι  ο εξατµιστικός δροσισµός ο οποίος γίνεται σε κάθε υδάτινη 

επιφάνεια καθώς η αλλαγή φάσης από νερό σε αέριο απορροφά θερµότητα 

ελαττώνοντας έτσι την θερµοκρασία του περιβάλλοντος αέρα ενώ παράλληλα 

αυξάνει την περιεκτικότητα του αέρα σε υγρασία. 

Το νερό διαθέτει πολύ µεγαλύτερη θερµοχωρητικότητα από τα υπόλοιπα δοµικά 

στοιχεία του αστικού ιστού, περίπου τρεις φορές µεγαλύτερη ακόµη και από δοµικά 

υλικά µε µεγάλη θερµοχωρητικότητα όπως είναι το µπετόν και το τούβλο. Έτσι µια 

µεγάλη υδάτινη µάζα έχει την ικανότητα να λειτουργεί σαν σταθεροποιητικό στοιχείο 

της θερµοκρασίας του αέρα. Παράλληλα ο εξατµιστικός δροσισµός από τα υδάτινα 

στοιχεία της πόλης βοηθάει στην βελτίωση του αστικού µικροκλίµατος. Η 

ακτινοβολία απορροφάται από το νερό το οποίο λειτουργεί σαν ηλιοπροστατευτικό 

στοιχείο. 
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4.2 Η συµβολή της φυτοκάλυψης στη διαµόρφωση των βιοκλιµατικών 

συνθηκών του αστικού χώρου  

 

Είναι προφανές ότι όσους περισσότερους χώρους χρησιµοποιούµε για δικές µας 

ανάγκες, τόσο περισσότερο επεµβαίνουµε στο φυσικό περιβάλλον. Ιδιαίτερα 

αρνητικές είναι οι συνέπειες αυτών των επεµβάσεων στις πολεοδοµηµένες περιοχές. 

Στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας έχουν γίνει κατά την τελευταία εικοσαετία έρευνες 

από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, οι οποίες έδειξαν ότι υπάρχουν έντονες 

κλιµατικές διαφοροποιήσεις άµεσα συνδεδεµένες µε τις χρήσεις γης. Τις πιο έντονες, 

τοπικού χαρακτήρα µικροκλιµατικές αλλαγές, που είναι ιδιαίτερα σηµαντικές στην 

κεντρική περιοχή της Αθήνας προκαλούν το µεγάλο ποσοστό καλυπτόµενης 

επιφάνειας και η πυκνή και µεγάλου ύψους δόµηση.  

Οι κλιµατικές συνθήκες της Αθήνας επηρεάζονται επίσης από τη γειτνίασή της µε 

την θάλασσα. Σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στην θάλασσα παρατηρείται 

µεγαλύτερη θερµική εξισορρόπηση και πιο υψηλή απόλυτη και σχετική υγρασία. 

Όταν πνέουν νότιοι και νοτιοδυτικοί άνεµοι µπορούµε να διαπιστώσουµε ακόµα και 

στο εσωτερικό της πόλης την επίδραση της θάλασσας. Έτσι σε περιοχές µε φαρδύς 

δρόµους µε κατεύθυνση παράλληλη προς τη διεύθυνση του επικρατούντος ανέµου, η 

θερµική επίδραση της θάλασσας εισχωρεί µερικώς ακόµη και µέχρι το εσωτερικό 

πυκνοδοµηµένο τµήµα της πόλης.  

Από το είδος της δόµησης εξαρτώνται άµεσα και οι συνθήκες ανταλλαγής αερίων 

µαζών στην πόλη. Έτσι για όλες σχεδόν τις ώρες της ηµέρας παρατηρείται µείωση 

της ταχύτητας των ανέµων από την αραιή προς την πυκνή και µε ψηλά κτίρια 

δόµηση. Η διεύθυνση του επικρατούντος ανέµου στην περίπτωση της Αθήνας, 

συµπίπτει µε την κατεύθυνση ορισµένων κεντρικών οδικών αρτηριών, οι οποίες 

µπορούν να χαρακτηριστούν και ως αεραγωγοί µε µικρή όµως αποτελεσµατικότητα 

εξαιτίας  της µεγάλης τους ατµοσφαιρικής ρύπανσης και της ασφάλτου που τις 

καλύπτει.  

Τα οργανωµένα πάρκα που βρίσκονται στο κέντρο της Αθήνας, δηλαδή ο Εθνικός 

κήπος και το Πεδίον του Άρεως, παρουσιάζουν διαφορετικές βιοκλιµατικές 

συνθήκες, οι οποίες εξαρτώνται κατά κύριο λόγο από την έκταση των πάρκων, το 
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είδος, τη σύνθεση και τη πυκνότητα των φυτών, την ποσότητα του νερού που 

καταναλίσκεται για την άρδευση ή για τυχόν υπάρχοντα ποταµάκια ή λιµνούλες και 

το ποσοστό του εδάφους που καλύπτεται είτε από άσφαλτο είτε από πλάκες. 

Ειδικότερα ο Εθνικός κήπος παρουσιάζει συγκριτικά µε το Πεδίο του Άρεως 

µεγαλύτερη σχετική και απόλυτη υγρασία και µικρότερη θερµοκρασία. Αυτό 

οφείλεται στην πυκνότερη βλάστηση που έχει ο Εθνικός κήπος και στην έλλειψη 

καλυµµένων µε άσφαλτο και πλάκες επιφανειών. Λεπτοµερείς µελέτες εντός και 

εκτός των δύο σηµαντικότερων πάρκων, του Εθνικού Κήπου και του Άλσους του 

Πεδίου του Άρεως, κατά την διάρκεια του καλοκαιριού, κατέληξαν στα παρακάτω 

συµπεράσµατα: 

1. Η θερµοκρασία µέσα στα πάρκα µεταβάλλεται ως συνάρτηση του 

σκιασµού του χώρου της φυτοκάλυψης. Η µέγιστη διαφορά θερµοκρασίας 

µέσα στο πάρκο φτάνει στον 1,5 βαθµό Κελσίου.  

2. Η µέγιστη διαφορά θερµοκρασίας ανάµεσα στο πάρκο και τον 

περιβάλλοντα αστικό χώρο φθάνει έως και τους 30 βαθµούς. 

3. ∆εν διαπιστώθηκε βαθµιαία αύξηση της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος 

ως συνάρτηση της απόστασης από το πάρκο. Σε όλες τις εξόδους των 

πάρκων διαπιστώθηκε αύξηση της θερµοκρασίας κατά ένα περίπου βαθµό.  

4. Η θερµοκρασία των δρόµων γύρω από τα πάρκα επηρεάζεται από µια 

σειρά άλλων παραµέτρων, όπως ο σκιασµός, η παραγωγή ανθρωπογενούς 

θερµότητας, κα.  

5. Η κατανοµή της θερµοκρασίας γύρω από τον Εθνικό Κήπο, δείχνει ότι οι 

περιοχές υψηλής κυκλοφορίας και µεγάλης οικιστικής πυκνότητας, 

(Κολωνάκι, Β.Αµαλίας) παρουσιάζουν κατά περίπου 1,5 βαθµούς 

Κελσίου υψηλότερη θερµοκρασία από ότι οι σκιασµένες περιοχές γύρω 

από την οδό Ηρώδου Αττικού και Βασιλέως Κωνσταντίνου.  

6. Πολυετείς µετρήσεις έδειξαν ότι τα πάρκα παρουσιάζουν κατά 40% 

περίπου µικρότερο αριθµό βαθµοωρών κλιµατισµού από ότι οι κοντινοί 

σταθµοί µέτρησης.  

Παράλληλα, τα πάρκα παρουσιάζουν την µικρότερη απόλυτη θερµοκρασία από 

όλους τους σταθµούς της Αττικής. Η ελάχιστη αυτή θερµοκρασία παρατηρείται κατά 
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την διάρκεια της νύχτας. Κατά την διάρκεια των θερινών ηµερών (µεσηµέρι), τα 

πάρκα παρουσιάζουν 5-6 βαθµούς Κελσίου χαµηλότερη θερµοκρασία από ότι οι 

πλησιέστεροι αστικοί σταθµοί.  

Γενικά τα πάρκα και οι ακάλυπτοι χώροι επιδρούν στις µικροκλιµατικές συνθήκες 

της γύρω από αυτά δοµηµένης περιοχής. Επίδραση των πάρκων στον γύρω δοµηµένο 

χώρο διαπιστώθηκε στη περίπτωση του Εθνικού κήπου και συγκεκριµένα στις 

συνορεύουσες µε αυτόν περιοχές , στις οποίες η πυκνή δόµηση διαδέχεται τον Εθνικό 

κήπο, παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια της µέρας ισχυρές µεταβολές της 

θερµοκρασίας. Αντίθετα το Πεδίο του Άρεως βιοκλιµατικά  δεν επιδρά στην 

δοµηµένη περιοχή που το περιβάλλει. Αυτό αποδίδεται στις περιορισµένες ποσότητες 

δροσερού αέρα που δηµιουργούνται σε αυτό λόγω της διαµόρφωσής του και στο ότι 

περιστοιχίζεται από πυκνή και µε υψηλά κτίρια δόµηση.  

Τα άλση και οι φυτοκαλλυµένοι λόφοι, που βρίσκονται στο λεκανοπέδιο της 

Αθήνας σε σύγκριση µε τα πάρκα έχουν µειωµένη βιοκλιµατική προσφορά λόγω του 

ότι η βλάστησή τους είναι ξηροφυτική (π.χ. πεύκα και θάµνοι). Συµβάλλουν όµως 

θετικά στη βελτίωση των συνθηκών περιβάλλοντος της πόλης λόγω κυρίως της 

σηµαντικής έκτασης που καταλαµβάνουν καθώς επίσης και της έλλειψης κτιριακών 

εγκαταστάσεων και ασφαλτοστρώσεων στους χώρους αυτούς.  

Ακόµη η ύπαρξη δενδροφυτευµένων πλατειών µικρής έκτασης ή µεµονωµένων 

εστιών πρασίνου σε οικοδοµικά τετράγωνα και συνοικίες, πέραν της προσφοράς ους 

σε τοπικό επίπεδο, δεν φαίνεται να συµβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση των 

συνθηκών περιβάλλοντος του άµεσου προς αυτές δοµηµένου χώρου.  

Το κύριο συστατικό των υπαίθριων χώρων είναι το πράσινο το οποίο συνεισφέρει 

σηµαντικά στο περιβάλλον µιας πόλης. Παρακάτω παρατίθενται τα βασικά 

χαρακτηριστικά του πρασίνου:  

Η παραγωγή οξυγόνου  

Η συγκράτηση των εδαφών  

Η συγκράτηση του υδροφόρου ορίζοντα  

Προστασία από τον άνεµο  

Καταπολέµηση της σκόνης  

Επιρροή στις συνθήκες µικροκλίµατος (Αραβαντινός, 1998).  
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Το σίγουρο πάντως είναι ότι η απλή παρουσία χώρων πρασίνου στην πόλη δεν 

επαρκεί. Για να είναι δυνατή η άριστη αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους, πρέπει να 

είναι χωροταξικά κατάλληλα κατανεµηµένοι στον αστικό ιστό και να συνδέονται 

µεταξύ τους µε ζώνες πρασίνου, σχηµατίζοντας έτσι ένα εκτεταµένο δίκτυο. 

Σηµαντικό στοιχείο στη σύνδεση των επιφανειών πρασίνου αποτελούν και οι 

δενδροστοιχίες µε τα κατάλληλα είδη δένδρων.  

Κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί ότι η πλειονότητα των ελεύθερων δόµησης 

επιφανειών, που αποµένουν ακόµα χωρίς διαµόρφωση στο κέντρο της Αθήνας, είναι 

περιορισµένες σε αριθµό και έχουν µικρή έκταση. Είναι εποµένως επιτακτική η 

ανάγκη της αξιοποίησης όλων των επιφανειών, που είναι πρόσφορες σε φυτοκάλυψη.  

Οι χώροι οι οποίοι πρόκειται να συνθέσουν το αστικό πράσινο, πρέπει να έχουν 

κάποια συγκεκριµένα χαρακτηριστικά για να µπορούν να συµβάλλουν στο µέγιστο 

στη βελτίωση των συνθηκών του περιβάλλοντος της πόλης. Σηµαντικό ρόλο παίζει το 

µέγεθος της επιφάνειας που πρόκειται να καλυφθεί από πράσινο, ο τρόπος της 

άρδευσης, η σύνθεση της βλάστησης αλλά και η ύπαρξη εντός των περιοχών αυτών, 

πλακοστρωµένων επιφανειών ή οποιουδήποτε είδους δόµηση. Τα φυτά πρέπει να µην 

έχουν πολλές απαιτήσεις είτε συντήρησης είτε άρδευσης, αλλά και να µπορούν να 

αναπτυχθούν ικανοποιητικά κάτω από τις δύσκολες περιβαλλοντικές συνθήκες του 

αστικού κέντρου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΛΑΙΩΝΑ- Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

ΣΤΗΝ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ2

 

 

5.1. Η  Ευρύτερη περιοχή του Ελαιώνα 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα αναλυθεί η επίδραση των πάρκων που έχουν σχεδιαστεί 

µε βάση βιοκλιµατικά κριτήρια στο κλίµα και στο περιβάλλον της ευρύτερης 

περιοχής τους. Το παράδειγµα είναι από την περιοχή του Ελαιώνα, µια βιοµηχανική 

και πολύ υποβαθµισµένη περιοχή κοντά στο κέντρο της Αθήνας.  

 

Η χωρική κατανοµή της θερµοκρασίας του αέρος στην περιοχή του Ελαιώνα σε 

νηνεµείς νύχτες µε ανέφελο ουρανό κατά τη θερµή περίοδο του έτους παρουσιάζει σε 

αρκετές περιπτώσεις θερµοµετρική διαφοροποίηση, που ξεπερνά τους 7 βαθµούς 

Κελσίου. Η µέση όµως θερµοµετρική διαφοροποίηση φτάνει τους 5,5 βαθµούς 

Κελσίου. Οι υψηλότερες θερµοκρασίες εντοπίζονται στις πυκνοδοµηµένες περιοχές 

ενώ οι µικρότερες στις περιοχές πρασίνου. 

Ειδικότερα βλέπουµε ότι στην βορειοανατολική περιοχή του Ελαιώνα, όπου 

βρίσκεται το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, παρουσιάζονται οι µικρότερες τιµές 

θερµοκρασίας αέρος. Αυτό αποδίδεται αφενός στη µεγάλη έκταση που καταλαµβάνει 

ο χώρος του πανεπιστηµίου, και αφετέρου στην αρδευόµενη βλάστηση που 

εµπεριέχει, η οποία εκτός του ότι εξισορροπεί θερµικά την επίδραση των κτιρίων, που 

βρίσκονται σε αυτό, αλλά δηµιουργεί παράλληλα µείωση της θερµοκρασίας αέρος 

κατά 5 βαθµούς σε σύγκριση µε την παρακείµενη δοµηµένη περιοχή.  

 Θερµική επίδραση του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών στον περιβάλλοντα 

δοµηµένο χώρο διαπιστώνεται νοτιοανατολικά µε αποτέλεσµα, να βελτιώνονται όχι 

µόνο τοπικά οι συνθήκες περιβάλλοντος αλλά και στην ευρύτερη περιοχή του.  Είναι 

                                                 
2 Τα στοιχεία του κεφαλαίου είναι από την διπλωµατική εργασία «Η ανάπλαση του Ελαιώνα. 
Αποτίµηση και Προοπτικές», Α. Γιαννιού & Ε. Γκάρτζου.  
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εµφανής η διαφοροποίηση της θερµοκρασίας του αέρος, που παρατηρείται στο 

ανατολικό τµήµα της περιοχής µελέτης σε σύγκριση µε το δυτικό, όπως αυτό 

οριοθετείται από την λεωφόρο Κηφισού.  Η ύπαρξη του µεγάλου φυτοκαλυµµένου 

χώρου του πανεπιστηµίου σε συνδυασµό µε τη δηµιουργούµενη σχετικά µεγάλου 

πλάτους ακάλυπτη επιφάνεια από την παράλληλη πορεία των σιδηροδροµικών 

γραµµών και της λεωφόρου Κωνσταντινουπόλεως και τις ευνοϊκές συνθήκες, που 

εντοπίζονται στο πρόσφατα διαµορφωµένο µικρό πάρκο Αγίας Άννης, δηµιουργούν 

µια δροσερή ζώνη µε προϋποθέσεις επίδρασης και βελτίωσης των συνθηκών 

περιβάλλοντος στην παρακείµενη  δοµηµένη περιοχή. 

Στο δυτικό τµήµα της περιοχής του Ελαιώνα, όπου βρίσκεται το Γ’ Νεκροταφείο 

και οι εγκαταστάσεις του Τεχνολογικού Ιδρύµατος Πειραιά διαπιστώνονται τοπικά, 

σχετικά µειωµένες τιµές θερµοκρασίας αέρος µε αποτέλεσµα να διακόπτεται η θερµή 

ζώνη, που εντοπίζεται στη δοµηµένη περιοχή. 

Σε συνθήκες έντονης ανταλλαγής αερίων µαζών η θερµοµετρική διαφοροποίηση 

µειώνεται σηµαντικά και φθάνει τους 1,5 C. ∆ροσερότερες περιοχές εντοπίζονται στη 

θέση που βρίσκεται το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, το πάρκο της Αγ. Άννης 

και ακάλυπτες περιοχές µε χαµηλά κτίρια, αποθήκες κ.α.  

Η κατανοµή της µέσης σχετικής υγρασίας του αέρος στον Ελαιώνα κατά τη θερµή 

περίοδο των ετών 2001 και 2002, σε ανέφελες και νηνεµείς νύχτες, έδειξε ότι η 

περιοχή του Πανεπιστηµίου µε την αρδευόµενη βλάστησή του, δηµιουργεί τις 

καλύτερες συνθήκες περιβάλλοντος όχι µόνο τοπικά αλλά µε δυνατότητες επίδρασης 

στον περιβάλλοντα δοµηµένο χώρο και ιδιαίτερα στη νοτιοανατολική και δυτική 

πλευρά του, εκεί όπου υπάρχουν ακάλυπτες από δοµικά υλικά εκτάσεις. Αντίθετα οι 

δυσµενέστερες συνθήκες από άποψη σχετικής υγρασίας εντοπίζονται βόρεια, 

βορειοανατολικά ως και δυτικά της Λεωφόρου Κηφισού, δηλαδή εκεί όπου επικρατεί 

η πυκνή δόµηση και το έδαφος καλύπτεται µε τσιµέντο και άσφαλτο.  

Περιοχές επίσης µε σχετικά αυξηµένες τιµές υγρασίας εντοπίζονται σε θέσεις 

όπου υπάρχει βλάστηση ή ακάλυπτες από τσιµέντο και άσφαλτο περιοχές. Ειδικότερα 

στις τοποθεσίες που βρίσκονται τα πάρκα Πέτρου Ράλλη και Αγ. Άννης, ως και τη 

θέση του Γ’ Νεκροταφείου, η βλάστηση κάνει αισθητή την παρουσία της µε αύξηση 

των τιµών της σχετικής υγρασίας. 
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Σε συνθήκες έντονης ανταλλαγής αερίων µαζών, η υγροµετρική διαφοροποίηση 

παρουσιάζει την ίδια σχεδόν εικόνα µε αυτή των συνθηκών νηνεµίας µε τη διαφορά 

ότι παρατηρείται µεγαλύτερη υγροµετρική εξισορρόπηση, µε αποτέλεσµα να 

εµφανίζονται µικρότερες διαφορές σχετικής υγρασίας στις διαφορετικές µορφές 

εδαφοκάλυψης. 

 

5.2. Πάρκο Πέτρου Ράλλη 

 

Στο πάρκο  Πέτρου Ράλλη έγινε µελέτη αποκατάστασης – συµπλήρωσης της 

φύτευσης από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, που αναφερόταν κυρίως στην 

προσθήκη δένδρων, θάµνων και άλλων φυτών, στην κάλυψη τµήµατος του 

τσιµεντένιου καναλιού και φυτοκάλυψή του, στη δηµιουργία αναχώµατος κατά µήκος 

της οδού Αγ. Άννης ενώ παράλληλα έγιναν και άλλες προτάσεις για παρεµβάσεις. Οι 

προτεινόµενες όµως παρεµβάσεις δεν υλοποιήθηκαν στο σύνολό τους. Παρόλα αυτά 

αν και η µελέτη δεν υλοποιήθηκε σε απόλυτο βαθµό, τα αποτελέσµατα είναι εµφανή 

και αναφέρονται παρακάτω.  

Η κατανοµή της θερµοκρασίας του αέρος σε ύψος 1,80µ. από την επιφάνεια του 

εδάφους σε συνθήκες νηνεµίας µε ανέφελο ουρανό κατά τις προµεσηµβρινές ώρες 

(11.00) έδειξε ότι στη θέση που βρίσκεται ο ασφαλτοστρωµένος χώρος στάθµευσης 

αυτοκινήτων του πολυκαταστήµατος ΜΑΚΡΟ δυτικά του πάρκου, παρουσιάζεται µια 

θερµή ζώνη, η οποία επιδρά αρνητικά στην βιοκλιµατική λειτουργία του. Επίσης, 

ζώνη υψηλών θερµοκρασιών εντοπίζεται στην ανατολική πλευρά του πάρκου, όπου ο 

κυκλοφοριακός φόρτος της οδού Αγ. Άννης είναι αυξηµένος. 

Έντονη θερµική διαφοροποίηση δεν παρατηρείται στην κεντρική περιοχή του 

πάρκου, διότι έχει αυξηθεί µε τις παρεµβάσεις, που έχουν γίνει βάση της µελέτης, η 

πυκνότητα της βλάστησης. Εξαίρεση αποτελεί νησίδα σχετικά αυξηµένων τιµών 

θερµοκρασίας αέρος, που εντοπίζεται στη συµβολή του επιστρωµένου µε λίθους 

καναλιού και του πλακοστρωµένου δρόµου, που διασχίζει κάθετα το πάρκο. Η θέση 

αυτή λειτουργεί ανασταλτικά στη δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών στο σύνολο του 

πάρκου, διακόπτοντας την ενιαία από πλευράς βιοκλιµατικής, συµπεριφορά του.    
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Η µικροκλιµατική συµπεριφορά µιας φυτοκαλυµµένης επιφάνειας επηρεάζεται 

σηµαντικά από τις συνθήκες άρδευσης των υφιστάµενων δέντρων και θάµνων. Αυτό 

γίνεται εµφανές στις επιµέρους κατανοµές της θερµοκρασίας αέρος, όπου 

εντοπίζονται δροσερές περιοχές εκεί, όπου έχει γίνει πρόσφατη άρδευση των φυτών. 

Η θερµοµετρική διαφοροποίηση, που παρατηρείται µέσα στο πάρκο, κατά τη 

διάρκεια της ηµέρας είναι µικρή αλλά συγκρινόµενη µε τις παρακείµενες περιοχές 

φτάνει κατά µέσο όρο τους 2,5 βαθµούς Κελσίου. Αντίθετα η θερµοµετρική 

διαφοροποίηση κατά τη διάρκεια της νύχτας σε συνθήκες νηνεµίας είναι µικρότερη 

και φτάνει κατά µέσο όρο 1,4  βαθµούς Κελσίου ενώ υπάρχει µεγαλύτερη 

ποικιλοµορφία όσον αφορά την κατανοµή της. Έτσι δροσερές κηλίδες εντοπίζονται 

στην βορειοανατολική και βόρεια πλευρά του πάρκου. Νησίδα υψηλών 

θερµοκρασιών διαµορφώνεται στη συµβολή του πλακοστρωµένου δρόµου και του 

επιστρωµένου µε λίθους καναλιού. Η παρουσία των δοµικών αυτών υλικών 

λειτουργεί σαν συλλέκτης θερµότητας µε αποτέλεσµα κατά τη διάρκεια της νύχτας, 

να αποδίδονται τοπικά στην ατµόσφαιρα σηµαντικά ποσά θερµότητας διακόπτοντας 

έτσι την ευνοϊκή λειτουργία των φυτών ως βιολογικού υλικού. 

Σηµαντική κρίνεται η θερµική επίδραση του ασφαλτοστρωµένου χώρου 

στάθµευσης του ΜΑΚΡΟ στην παρακείµενη βλάστηση του πάρκου µε αποτέλεσµα 

πολλές φορές να επηρεάζει αρνητικά το 20% της επιφάνειάς του. Αντίθετα η θερµική 

επίδραση του δρόµου της Αγ. Άννης στο πάρκο παρουσιάζεται µειωµένη κατά τη 

διάρκεια της νύχτας λόγω του µειωµένου κυκλοφοριακού φόρτου. 

Σε συνθήκες αυξηµένης ανταλλαγής αερίων µαζών παρατηρείται µικρότερη 

θερµοµετρική διαφοροποίηση. Οι χαµηλότερες τιµές θερµοκρασίας αέρος 

εντοπίζονται στη βορειοανατολική πλευρά του πάρκου, ενώ οι υψηλότερες στη 

συµβολή του ασφαλτοστρωµένου δρόµου µε το κανάλι. Έντονη αρνητική επίδραση 

έχει η παρουσία του χώρου στάθµευσης στη δυτική πλευρά του πάρκου. 

Από την αξιολόγηση των υγροµετρικών δεδοµένων σε ανέφελες και νηνεµείς 

µέρες της θερµής περιόδου στην περιοχή του πάρκου Πέτρου Ράλλη διαπιστώθηκαν 

µειωµένες τιµές σχετικής υγρασίας του αέρος στην ανατολική και δυτική πλευρά του. 

Αυτό αποδίδεται αφενός στην επίδραση του κυκλοφοριακού φόρτου της οδού Αγ. 
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Άννης, στην ανατολική πλευρά, και αφετέρου στην επίδραση του ασφαλτοστρωµένου 

χώρου στάθµευσης του ΜΑΚΡΟ, που βρίσκεται στη δυτική πλευρά του πάρκου. 

Η υγροµετρική διαφοροποίηση τόσο σε συνθήκες νηνεµίας όσο και σε συνθήκες 

αυξηµένης ανταλλαγής αερίων µαζών είναι κατά µέσο όρο η ίδια µε τη διαφορά ότι 

παρατηρείται µεγαλύτερη οµοιοµορφία στο µεγαλύτερο µέρος του πάρκου σε 

συνθήκες έντονης ανταλλαγής αερίων µαζών. Στην περίπτωση αυτή, η οµοιόµορφη 

συµπεριφορά από υγροµετρική άποψη της µεγαλύτερης περιοχής του πάρκου 

αποδίδεται κυρίως στην εντονότερη ανταλλαγή αερίων µαζών σε συνδυασµό µε την 

οµοιοµορφία της κατανοµής της βλάστησης και της άρδευσης σε αυτό. 

 

5.3. Πάρκο Αγίας Άννης 

 

Το πάρκο Αγίας Άννης διαµορφώθηκε και αυτό σύµφωνα µε µελέτη που 

εκπονήθηκε από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών εξ αρχής υλοποιώντας σχεδόν 

στο σύνολό του τις αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. Έτσι σε συνθήκες νηνεµίας 

παρατηρούνται µειωµένες τιµές θερµοκρασίας αέρος σχεδόν στο σύνολο της 

επιφάνειας του πάρκου σε σύγκριση µε τη γύρω περιοχή. Εστίες χαµηλότερων 

θερµοκρασιών εντοπίζονται στο βορειοδυτικό και ανατολικό τµήµα του πάρκου σε 

θέσεις, όπου η βλάστηση είναι πυκνότερη σε σύγκριση µε άλλες θέσεις. Μικρή 

θερµική διαφοροποίηση παρατηρείται στην περιοχή, που βρίσκεται η λίµνη λόγω 

απουσίας νερού. 

Οι σχετικά αυξηµένες τιµές της θερµοκρασίας αέρος, που εντοπίζονται στην 

νοτιοανατολική και βορειοδυτική πλευρά του πάρκου, οφείλονται στην επίδραση των 

δρόµων, οι οποίοι τείνουν να επηρεάσουν τις θερµοϋγροµετρικές συνθήκες. Η 

παρουσία όµως της βλάστησης είναι εντονότερη µε αποτέλεσµα την µείωση των 

αρνητικών επιπτώσεων στο δρόµο αυτό.  

Η θερµική κατανοµή στο χώρο του πάρκου σε συνθήκες νηνεµίας και σε 

συνθήκες έντονης ανταλλαγής αερίων µαζών, παρουσιάζει αναλογία, πλην όµως 

εµφανίζεται εντονότερη η πίεση που εξασκείται από τη δοµηµένη περιοχή στο πάρκο, 

όταν επικρατούν µεγαλύτερες ταχύτητες ανέµου.  

Α. Γιαννιού 
 

65



Ενεργειακός Σχεδιασµός στην Πολεοδοµία. Βιοκλιµατικά Υλικά δόµησης 

Κατά τις πρωινές ώρες η χωρική κατανοµή της θερµοκρασίας του αέρος κοντά 

στην επιφάνεια του εδάφους (0,10 µέτρα) , σε συνθήκες νηνεµίας µε ανέφελο ουρανό 

έδειξε ότι η κεντρική περιοχή του πάρκου βρίσκεται σε σηµαντικά ευνοϊκότερες 

συνθήκες περιβάλλοντος, ενώ η επίδραση των δρόµων και της γειτνιάζουσας 

δόµησης τείνει να το επηρεάσει αρνητικά. Έτσι παρατηρείται µείωση της 

θερµοκρασίας στο χώρο του πάρκου κατά 4,5C σε σύγκριση µε τους παρακείµενους 

δρόµους. 

Με την πάροδο της ηµέρας είναι εµφανής η αρνητική επίδραση του 

κυκλοφοριακού φόρτου από τον δρόµο µε τον οποίο γειτνιάζει στο νότιο τµήµα του 

πάρκου. ∆ροσερή περιοχή εντοπίζεται στο βόρειο τµήµα του πάρκου εκεί όπου η 

βλάστηση είναι πυκνότερη. 

Από την χωρική κατανοµή της σχετικής υγρασίας διαπιστώνεται ότι οι 

µεγαλύτερες τιµές της εστιάζονται σε θέσεις, όπου η βλάστηση είναι πυκνότερη ενώ 

οι µικρότερες σε θέσεις, όπου δεν υπάρχει φυτοκάλυψη. Όπως στην περίπτωση της 

κατανοµής της θερµοκρασίας έτσι και της σχετικής υγρασίας η επίδραση των δρόµων 

είναι αρνητική και ιδιαίτερα όταν επικρατούν συνθήκες µειωµένης ανταλλαγής 

αερίων µαζών. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Το αντικείµενο της εργασίας είναι ιδιαίτερα ευρύ και εµπεριέχει µεγάλη 

βιβλιογραφία και σχετικές αναφορές. Όµως, η πλειοψηφία των σχετικών κειµένων 

αναφέρονται στον βιοκλιµατικό και ενεργειακό σχεδιασµό των κτιρίων κυρίως, ενώ 

για τους υπαίθριους χώρους και τις πόλεις ως σύνολα η υπάρχουσα βιβλιογραφία 

είναι µικρή. Αυτό συµβαίνει γιατί το θέµα του βιοκλιµατικού σχεδιασµού ξεκίνησε 

να µελετάται τις τελευταίες δεκαετίες. Τώρα πλέον, έχει καλυφθεί πλήρως το θέµα 

του βιοκλιµατικού σχεδιασµού των κτιρίων και η επιστηµονική έρευνα έχει στραφεί 

και στους υπαίθριους χώρους. Αυτό συνέβη γιατί συνειδητοποιήθηκε η ανάγκη για 

συνολικό σχεδιασµό των πόλεων και όχι µεµονωµένων κτιρίων. Όπως προαναφέραµε  

ο συνολικός σχεδιασµός είναι πιο αποτελεσµατικός και έχει καλύτερα αποτελέσµατα 

στην βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων των πόλεων.  

Ο σκοπός της εργασίας ήταν να παρουσιαστούν οι βασικές αρχές που πρέπει να 

διέπουν τον σχεδιασµό των πόλεων και αναφέρθηκαν τα συνηθέστερα δοµικά υλικά 

που χρησιµοποιούνται και οι επιπτώσεις τους. Επίσης στο τελευταίο κεφάλαιο 

παρουσιάζεται το παράδειγµα της περιοχής του Ελαιώνα στην Αθήνα και πως τα 

πάρκα που υπάρχουν στην περιοχή συµβάλλουν στην κλιµατική κατάσταση της 

ευρύτερης περιοχής.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω την ανάγκη για την δηµιουργία υπαίθριων 

χώρων ευχάριστων στον χρήστη του µε αποτέλεσµα την βελτίωση της ποιότητας της 

ζωής µας. Για τον σκοπό αυτό µπορούµε να συµβάλλουµε όλοι µας, καθένας µε τον 

δικό του τρόπο.  
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